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ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
CONCURSO PÚBLICO Nº 01/2018 

Instruções 

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante 
das provas e das normas que regem esse Concurso.  

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão ser armazenados dentro do saco plástico fornecido pelo fiscal. Somente 
devem permanecer em posse do candidato caneta esferográfica, documento de identidade, lanche e 
água, se houver. A utilização de qualquer material não permitido em edital é expressamente proibida, 
acarretando a imediata exclusão do candidato. 

3. Certifique-se de que este caderno: 

- contém 60 (sessenta) questões e 01 (uma) prova de redação; 

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição; 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e E, 
sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. No caderno de prova, pode-se rabiscar, riscar e calcular. 

6. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 
preenchimento da grade de respostas.  

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. Os dois últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar a 
Ata de Prova. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 
Execução. 

 

Boa prova! 

 

TÉCNICO LEGISLATIVO 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 
Instrução: As questões de números 01 a 10 referem-se ao texto abaixo. Os destaques ao 
longo do texto estão citados nas questões. 

 
O que vem primeiro, crescimento ou produtividade? 

 
01 
02 
03 
04 
05 
06 
07 
08 
09 
10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
41 
42 
43 
44 
45 
46 

Discussões como .... de quem nasceu primeiro, o ovo ou a galinha, costumam ser uma 
baita perda de tempo. Mas, no caso da produtividade, o debate pode ter consequências _______ 
na formulação de políticas econômicas. O ovo e a galinha, no caso, são o crescimento e a 
produtividade. A visão clássica é que a segunda determina o primeiro.  

No final de julho, no entanto, o economista J. W. Mason, do John Jay College, desafiou 
essa noção em um artigo para o Instituto Roosevelt. Seu argumento é que não é a produtividade 
que explica o crescimento, mas o crescimento que faz a produtividade aumentar. 

Não é uma simples questão de em qual ponto começar ... desenhar o círculo. Com base 
na tese neoclássica, o governo americano considera que a economia se recuperou da baixa e 
está crescendo tão rapidamente quanto possível. A maior evidência disso é baixa da taxa de 
desemprego, a qual implica, segundo os adeptos desta visão, que o país está utilizando 
praticamente todo o trabalho de que dispõe, e supõe-se que esteja também usando todo o capital 
e recursos que pode.  

Ao colocar em dúvida a versão de que o ovo veio primeiro, ou, no caso, que a produtividade 
leva ao crescimento, Mason defende que o governo mantenha as políticas de incentivo ... 
produção, com os juros baixíssimos. Seu maior argumento é que a produção em 2016, que seria 
o ano da saída da ________, ficou 10% abaixo da previsão feita em 2006. Mason não está sozinho 
nessa posição. Alguns economistas liberais (que lá eles chamam de conservadores) dizem que a 
__________ da produtividade nos últimos anos foi provocada pela insuficiência de investimentos 
em máquinas e programas. 

O problema, portanto, não seria a falta de invenções, e sim o ritmo lento de sua 
disseminação. E esse ritmo é lento porque o capital não está sendo aplicado como deveria – ou 
seja, a falta de crescimento impede a adoção de inovações que levariam a mais crescimento. 

Aqui no Brasil, onde a produtividade tem um longo histórico de apatia, essa explicação 
também faz sentido. Costuma-se apontar os culpados de sempre para a baixa produtividade 
brasileira: educação deficiente que leva a uma força de trabalho menos apta do que seria 
desejável; impostos; burocracia; infraestrutura precária; e por aí vai. 

Mas o Brasil não era melhor do que é hoje até a década de 1970, e teve ganhos de 
produtividade no período (em grande parte, pela industrialização que o país viveu). Quer dizer, 
o movimento de crescer gerou aumento de produtividade, e não o oposto. 

De acordo com economistas clássicos, as inovações – máquinas novas, sistemas de gestão 
diferentes – surgem de modo imprevisto, e provocam pequenos (ou grandes) saltos na 
produtividade: faz-se mais com menos gente. Os computadores, por exemplo, foram amplamente 
adotados e cerca de 20 anos depois seu impacto na produtividade já era significativo. 

Mas Mason argumenta que as inovações estão sempre surgindo. Sua adoção é que é 
desigual. 

Tome-se a robotização e a inteligência artificial, por exemplo. Todo mundo sabe que esses 
fenômenos têm o poder de potencializar a produtividade. A China vive hoje um processo de 
acelerada adoção de robôs nas fábricas. 

E o Brasil? Aqui, os empresários reconhecem que a _________ traria ganhos. Mas ela não 
é uma prioridade. Há outras medidas que poderiam ter impacto maior, acreditam os empresários. 

Segundo Mason, a adoção de inovações que favoreçam ... produtividade só vai ocorrer em 
larga escala quando os salários forem altos o suficiente para forçar as empresas a fazer esta 
opção. 

Aqui, ao que parece, nem as galinhas estão pondo ovos, nem os ovos estão sendo 
chocados para dar origem a galinhas. 

(Fonte: EXAME – Publicado em 31 jul 2017 – texto adaptado) 
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QUESTÃO 01 – Assinale a alternativa cujas 
palavras completam corretamente as lacunas 
tracejadas das linhas 02, 17, 19 e 40. 
 
A) cruciais – recessão – estagnação – 

mecanização 
B) cruciais – recessão – estagnação – 

mecanização  
C) crusiais – rescessão – estaguinação – 

mecanisação 
D) crusiais – receção – estaguinação – 

mecanização 
E) cruciais – resceção – estagnação – 

mecanisação 
 
 
QUESTÃO 02 – Considerando a necessidade 
do uso da crase, assinale a alternativa que 
completa, correta e adequadamente, as 
lacunas pontilhadas das linhas 01, 08, 15 e 42. 
 
A) a – a – a – a  
B) a – a – à – a  
C) à – à – à – a  
D) à – a – à – a  
E) a – à – à – à  
 
 
QUESTÃO 03 – Avalie as seguintes propostas 
de alterações no texto: 
 
I. Troca de ‘no entanto’ (l. 05) por ‘por 

consequência’. 
II. Substituição de ‘de que’ (l. 12) por ‘do 

qual’. 
III. Alteração de ‘por exemplo’ (l. 33) por 

‘hipoteticamente’. 
 
Quais das propostas NÃO provocam alteração 
de sentido nos respectivos contextos de 
ocorrência? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas I e II. 
E) Apenas II e III. 
 
 
QUESTÃO 04 – Todas as ocorrências da 
palavra ‘que’ representam conjunções 
integrantes, EXCETO: 
 
A) Linha 06. 
B) Linha 09. 
C) Linha 12 (2ª ocorrência). 
D) Linha 18 (2ª ocorrência). 
E) Linha 23. 
 

QUESTÃO 05 – Em relação à substituição de 
‘as inovações – máquinas novas, sistemas de 
gestão diferentes –’ por ‘a maior parte das 
inovações’, no fragmento abaixo retirado do 
texto, avalie as assertivas que seguem: 
 
‘De acordo com economistas clássicos, as 
inovações – máquinas novas, sistemas de 
gestão diferentes – surgem de modo imprevisto, 
e provocam pequenos (ou grandes) saltos na 
produtividade:’. 
 
I. Nenhuma alteração seria necessária, pois o 

período manter-se-ia gramaticalmente 
correto. 

II. Poder-se-ia dizer que os verbos pospostos 
ao sujeito poderiam ser flexionados no 
singular. 

III. As formas verbais deveriam, 
obrigatoriamente, ser flexionadas no plural 
para que não fossem feridas as regras de 
concordância. 
 

Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 
 
QUESTÃO 06 – Em relação à expressão ‘uma 
baita perda de tempo’ (l. 01-02), afirma-se 
que: 
 
I. O termo ‘baita’ seria corretamente 

substituído por enorme ou imensa. 
II. Para adequá-la ao padrão culto da Língua 

Portuguesa, poder-se-ia escrever: ‘uma 
grande perca de tempo’. 

III. O vocábulo ‘inexpugnável’ poderia 
substituí-la adequadamente sem provocar 
alteração de sentido. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas I e II. 
E) Apenas II e III. 
 
 
 
 
 
 
 
 

www.pciconcursos.com.br



Caderno de Exercícios	 5

APOSTILAS LÍDER EM APROVAÇÃO!
 
462_NM_LP_08_23/3/201816:37:52 

Execução: Fundatec 
TÉCNICO LEGISLATIVO 

 

QUESTÃO 07 – Em relação à frase: ‘A China 
vive hoje um processo de acelerada adoção de 
robôs nas fábricas’ retirada do texto, afirma-se 
que: 
 
I. A frase pode ser apassivada. 

II. O verbo está flexionado no presente do 
modo indicativo, o qual exprime um fato 
certo. 

III. Quanto à predicação do verbo, trata-se de 
um verbo intransitivo.  
 

Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas I e II. 
E) Apenas II e III. 
 
 
QUESTÃO 08 – Sobre a substituição dos 
vocábulos ‘disseminação’ (l. 22) e ‘apatia’         
(l. 24), afirma-se que: 
 
I. Espalhamento poderia substituir 

corretamente ‘disseminação’ desde que o 
pronome possessivo sofresse adequação 
de gênero. 

II. O vocábulo ‘indolência’ poderia ser 
utilizado em lugar de ‘apatia’, mantendo-se 
o mesmo sentido. 

III. ‘manifestação’ e ‘recrudescência’ 
substituiriam correta e respectivamente os 
vocábulos, mantendo-se o sentido original. 
 

Quais estão INCORRETAS? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas I e II. 
E) Apenas II e III. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 09 – Sobre pontuação no texto, 
avalie as afirmações que seguem, assinalando 
V, se verdadeiro, ou F, se falso. 
 
(  ) A primeira vírgula da linha 05 justifica-se 

pela mesma razão que a primeira da linha 
21. 

(  ) As vírgulas das linhas 16 (segunda 
ocorrência) e 17 poderiam ser suprimidas 
sem provocar qualquer alteração do 
período. 

(  ) Os travessões das linhas 31 e 32 poderiam 
ser substituídos por parênteses sem causar 
incorreção ao período. 

(  ) Todas as vírgulas da linha 45 justificam-se 
pela mesma regra: separar orações. 

 
A ordem correta de preenchimento dos 
parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) V – V – V – V. 
B) V – F – V – F. 
C) F – V – F – V. 
D) V – V – F – V. 
E) F – F – V – F. 
 
 
QUESTÃO 10 – Avalie as afirmações que 
seguem sobre os vocábulos que compõem o 
terceiro parágrafo do texto: 
 
I. Caso as palavras ‘é, círculo, está, evidência 

e país’ perdessem o acento gráfico, 
constituir-se-iam em outros vocábulos que 
também fazem parte da língua portuguesa. 

II. A palavra ‘possível’ é acentuada por ser 
paroxítona terminada em ‘l’; e, ao ser 
pluralizada, perde o acento gráfico. 

III. O vocábulo ‘capital’ pode ser, em outro 
contexto, acompanhado pelo artigo 
feminino ‘a’, entretanto, seu significado 
diferirá daquele que tem no texto. 

 
Quais estão INCORRETAS? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas I e II. 
E) Apenas II e III. 
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RACIOCÍNIO LÓGICO-QUANTITATIVO 
 
QUESTÃO 11 – Quantas senhas de 4 
caracteres distintos podem ser formadas 
quando são permitidas somente vogais 
maiúsculas e minúsculas e os algarismos 1, 2, 
3, 4, 5, 6, 7, 8 e 9? 
 
A) 982.080. 
B) 116.280. 
C) 130.321. 
D) 93.024. 
E) 24.024. 
 
 
QUESTÃO 12 – Um maratonista em 
treinamento corre todos os dias da semana 700 
metros a mais do que o dia anterior. Após 14 
dias de treinamento, ele correu um percurso 
total de 93.100m. A distância percorrida, em 
metros, no sexto dia foi de: 
 
A) 2.100. 
B) 4.200. 
C) 5.600. 
D) 6.300. 
E) 6.650. 
 
 
QUESTÃO 13 – Considere as seguintes 
sequências de caracteres: 
 
1ª sequência: &&& 
2ª sequência: &&&&&& 
3ª sequência: &&&&&&&&&&&& 
4ª sequência: &&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&& 
 
A quantidade de caracteres na décima segunda 
sequência é: 
 
A) 192. 
B) 384. 
C) 768. 
D) 3.072. 
E) 6.144. 
 
 
QUESTÃO 14 – A tabela-verdade da fórmula 
(PQ) → Q : 
 
A) Só é falsa quando P e Q são falsos. 
B) É uma tautologia. 
C) É uma contradição. 
D) Só é falsa quando P e Q são verdadeiros. 
E) Só é falsa quando P é verdadeiro e Q é falso. 
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QUESTÃO 15 – O funcionário de uma empresa 
constatou que, no mês de dezembro, gastou 

1
4 

do seu salário em alimentação, 
1
5 do seu salário 

em transporte e 
1
3 do seu salário em moradia. 

Portanto, podemos concluir que: 
 
A) Esse funcionário gastou todo o seu salário 

exclusivamente em alimentação, transporte 
e moradia. 

B) Se o funcionário gastou R$ 800,00 em 
alimentação então gastou R$ 1.000,00 em 
moradia. 

C) Se o funcionário gastou R$ 1.200,00 em 
transporte então gastou R$ 2.000,00 em 
moradia. 

D) Se o funcionário gastou R$ 400,00 em 
alimentação então gastou R$ 500,00 em 
moradia. 

E) Se o salário do funcionário é de R$ 1.600,00 
então ele gastou R$ 360,00 em transporte. 

 
 
QUESTÃO 16 – Uma locadora de máquinas de 
café expresso cobra uma taxa diária de R$ 
83,00 e R$ 0,30 por café de 50 ml produzido. 
Quanto pagaria a organização de um evento na 
locação de uma máquina durante 5 dias se 
produzisse 400 cafés expressos de 50 ml? 
 
A) R$ 490,00. 
B) R$ 535,00. 
C) R$ 1.615,00. 
D) R$ 6.000,00. 
E) R$ 6.415,00.  
 
 
QUESTÃO 17 – Em um condomínio de 245 
condôminos, sabe-se que 125 usam o salão de 
jogos, 96 usam o salão de jogos e a piscina. 
Mas 74 não usam o salão de jogos nem a 
piscina. Quantos condôminos usam a piscina e 
não usam o salão de jogos? 
 
A) 29. 
B) 46. 
C) 75. 
D) 120. 
E) 149. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 18 – Todos os funcionários 
proficientes em espanhol são também 
proficientes em italiano, mas nenhum 
funcionário proficiente em italiano é proficiente 
em francês. Então, deduzimos que: 
 
A) Algum funcionário é proficiente em espanhol 

e francês. 
B) Todos os funcionários são proficientes em 

espanhol e francês. 
C) Todos os funcionários não são proficientes 

em francês. 
D) Todos os funcionários são proficientes em 

italiano. 
E) Nenhum funcionário é proficiente em francês 

e espanhol. 
 
 
QUESTÃO 19 – Se Ana ou Beatriz são 
estagiárias então Carla é estagiária. Entretanto, 
Carla não é estagiária ou Daniela é estagiária. 
Na hipótese de Daniela não ser estagiária, 
deduzimos que: 
 
A) Ana e Beatriz não são estagiárias. 
B) Ana ou Beatriz não são estagiárias. 
C) Ana é estagiária e Beatriz não é estagiária. 
D) Ana não é estagiária e Beatriz é estagiária. 
E) Carla é estagiária e Beatriz não é estagiária. 
 
 
QUESTÃO 20 – A negação da sentença: Se o 
projeto de lei não foi analisado pela comissão 
então a votação ocorrerá após o recesso 
legislativo é: 
 
A) Se o projeto de lei não foi analisado pela 

comissão, então a votação não ocorrerá 
após o recesso legislativo. 

B) Se o projeto de lei foi analisado pela 
comissão, então a votação não ocorrerá 
após o recesso legislativo. 

C) O projeto de lei foi analisado pela comissão 
e a votação não ocorrerá após o recesso 
legislativo. 

D) O projeto de lei não foi analisado pela 
comissão e a votação não ocorrerá após o 
recesso legislativo. 

E) O projeto de lei foi analisado pela comissão 
e a votação ocorrerá após o recesso 
legislativo
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LEGISLAÇÃO 
 

Para responder às questões 21 a 23, 
considere a Lei Complementar Estadual        
nº 10.098/1994, que dispõe sobre o 
Estatuto e Regime Jurídico dos Servidores 
Públicos Civis do Estado do Rio Grande do 
Sul.  
 

QUESTÃO 21 – No que diz respeito à licença 
para concorrer a mandato público eletivo, 
assinale a alternativa correta. 
 

A) O servidor não poderá permanecer em 
licença por prazo superior a 12 (doze) meses. 

B) O servidor eleito ficará afastado do exercício 
do cargo a partir da diplomação. 

C) O servidor eleito para mandato público 
estadual perceberá as vantagens do seu 
cargo, sem prejuízo da remuneração do 
cargo eletivo, caso haja compatibilidade de 
horário. 

D) No caso de afastamento do cargo em razão 
de ser eleito para mandato público, o 
servidor continuará contribuindo para o 
órgão da previdência e assistência do Estado, 
como se em exercício estivesse. 

E) O servidor investido em mandato eletivo 
poderá ser removido ou redistribuído de 
ofício para localidade diversa daquele onde 
exerce o mandato. 

 
 

QUESTÃO 22 – Nos termos da Lei, são formas 
de provimento:  
 

A) Nomeação e Indicação. 
B) Readaptação e Promoção. 
C) Recondução e Ascensão. 
D) Reintegração e Indicação. 
E) Reversão e Aproveitamento. 
 
 

QUESTÃO 23 – No que diz respeito à posse e 
ao exercício em cargo público, assinale a 
alternativa correta. 
 
A) Posse é a aceitação expressa do cargo, 

formalizada com a assinatura do termo no 
prazo de 30 (trinta) dias, a contar da 
nomeação, prorrogável por igual período a 
pedido do interessado. 

B) A posse poderá dar-se mediante procuração 
específica. 

C) Será tornada inválida a nomeação se a posse 
não ocorrer no prazo de trinta dias. 

D) Exercício é o efetivo desempenho das 
atribuições do cargo e dar-se-á no prazo de 
até 10 (dez) dias contados da data da posse. 

E) Compete à chefia imediata da unidade 
administrativa onde for lotado o servidor, 
dar-lhe posse e providenciar os elementos 
necessários à complementação de seus 
assentamentos individuais. 

QUESTÃO 24 – Nos termos do Regimento 
Interno da Assembleia Legislativa do Estado do 
Rio Grande do Sul, instituído pela Resolução        
nº 2.288/1991, analise as seguintes assertivas: 
 
I. As Comissões permanentes são criadas 

para apreciar determinada matéria e se 
extinguem ao término da legislatura, ou 
antes, quando alcançado o fim a que se 
destinam ou expirado seu prazo de duração. 

II. Poderão participar dos trabalhos das 
Comissões entidades civis, de 
empregadores e empregados, e órgãos 
representativos de profissionais liberais de 
âmbito estadual, credenciados pela Mesa, 
na forma de Resolução por ela baixada. 

III. Na constituição das Comissões e na 
distribuição de seus cargos de Presidente e 
Vice-Presidente, deverá ser sempre 
assegurada a representação majoritária 
das Bancadas. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 
 
QUESTÃO 25 – Nos termos da Lei                          
nº 14.688/2015, o Plano de Cargos, Carreiras e 
Vencimentos do quadro de pessoal efetivo da 
Assembleia Legislativa do Estado do Rio Grande 
do Sul será regido pelos seguintes princípios, 
EXCETO: 
 
A) Racionalização da estrutura de cargos de 

acordo com a complexidade das atividades. 
B) Incentivo à qualificação profissional contínua. 
C) Racionalização da estrutura de cargos 

conforme os graus de responsabilidade e de 
formação profissional. 

D) Valorização do conhecimento em detrimento 
do desempenho. 

E) Racionalização da estrutura considerando a 
quantidade de cargos compatível com as 
atividades desenvolvidas no local de lotação.
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NOÇÕES DE DIREITO ADMINISTRATIVO 
 
QUESTÃO 26 – O princípio da publicidade 
orienta a administração pública no trato da coisa 
pública, visando à supremacia e à 
indisponibilidade do interesse público. Logo, é 
INCORRETO afirmar que: 
 
A) A regra geral é a de que atos administrativos 

devam ser pautados pela transparência e 
publicidade. 

B) A publicidade e a publicação dos atos 
administrativos constituem ideias distintas 
para garantia da transparência 
administrativa, conforme entendimento da 
doutrina majoritária brasileira. 

C) A publicidade é uma garantia de controle 
popular. 

D) A publicidade permite o controle externo 
pelos órgãos oficiais de controle. 

E) O princípio da publicidade é absoluto, não 
comportando exceção de qualquer natureza. 

 
 
QUESTÃO 27 – Quanto aos atos 
administrativos, é correto afirmar que: 
 
A) São declarações do Estado ou de quem lhe 

faça as vezes no exercício de prerrogativas 
públicas, manifestadas mediante 
providências jurídicas complementares da lei 
a título de lhe dar cumprimento e sujeitas a 
controle de legitimidade pelo Poder 
Judiciário. 

B) O motivo e a motivação representam idêntico 
elemento constitutivo do ato. 

C) A confirmação é uma das espécies de 
convalidação do ato administrativo efetuada 
pela própria autoridade que praticou o ato. 

D) No exercício da função administrativa, a 
administração pública não utiliza atos de 
gestão que são peculiares ao exercício da 
atividade privada. 

E) Serão revogados quando não atenderem aos 
critérios de legalidade. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 28 – É correto afirmar que a 
administração pública indireta: 
 
A) É formada por órgãos sem personalidade 

jurídica, que realizam, de modo indireto, as 
ações de governo. 

B) É formada por pessoas jurídicas de direito 
público e privado que executam de modo 
descentralizado as atividades 
administrativas. 

C) Não possui as prerrogativas conferidas à 
administração pública direta, devido à sua 
natureza. 

D) Não está sujeita aos princípios constitucionais 
da legalidade, da impessoalidade, da 
moralidade administrativa, da publicidade, da 
eficiência e da efetividade administrativa. 

E) Não possui autonomia financeira, nem 
patrimônio próprio. 

 
 
QUESTÃO 29 – Quanto ao instituto da 
disponibilidade, é correto afirmar que: 
 
A) É garantida aos servidores detentores de 

cargo de provimento em comissão. 
B) Corresponde à garantia de estabilidade dos 

servidores celetistas não estáveis integrantes 
do serviço público. 

C) Àquele que for garantida a disponibilidade 
fica assegurada a integralidade dos 
vencimentos ou do salário. 

D) A regra geral é a de que a disponibilidade do 
servidor que se encontrar licenciado, 
impedido ou afastado produzirá efeitos após 
o término do impedimento. 

E) A chefia imediata do servidor público pode 
colocá-lo em disponibilidade quando ocorrer 
fatos ou fatores incompatíveis com o 
exercício do cargo ou convivência com os 
outros servidores. 
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QUESTÃO 30 – Sobre o processo licitatório, 
assinale a alternativa correta. 

A) No pregão, a responsabilidade pela 
homologação do resultado da licitação é do 
pregoeiro. 

B) É condição para participação do certame 
licitatório, em quaisquer das suas espécies, a 
compra do edital da licitação. 

C) A manutenção do objetivo de celeridade e 
eficiência do pregão exige que o expediente 
administrativo correspondente à fase interna 
e preparatória da licitação seja sempre 
formalizado por meio eletrônico. 

D) Como critério de desempate no processo 
licitatório, será assegurada preferência, 
sucessivamente, aos bens e serviços 
produzidos por empresas brasileiras e 
àqueles produzidos no Brasil.  

E) Um dos critérios de desempate previstos é a 
preferência para bens e serviços produzidos 
ou prestados por empresas que comprovem 
cumprimento de reserva de cargos para 
pessoa com deficiência ou para reabilitado da 
Previdência Social e que atendam às regras 
de acessibilidade previstas na legislação. 

 
 
QUESTÃO 31 – O pregão, instituído pela Lei 
Federal nº 10.520/2002 como uma das formas 
de licitação teve como objetivo trazer 
objetividade, rapidez e eficiência na aquisição 
de bens e serviços classificados como comuns. 
Dentre as inovações trazidas por esta lei, está: 
 
A) A possibilidade de sua utilização para escolha 

de propostas de serviços técnicos 
especializados de notória especialização. 

B) A limitação à possibilidade de realização de 
pregão somente no formato eletrônico. 

C) A possibilidade de o leiloeiro negociar 
diretamente com o proponente para que seja 
obtido o melhor preço. 

D) A dispensa de fase interna e preparatória da 
licitação. 

E) Que a equipe de apoio deverá ser integrada 
por servidores ocupantes de cargo efetivo na 
administração pública, pertencentes ao 
quadro permanente do órgão ou entidade 
promotora do evento. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 32 – Quanto à Lei de Improbidade 
Administrativa, é INCORRETO afirmar que: 
 
A) Aplica-se apenas aos servidores públicos 

integrantes da administração direta, indireta 
ou fundacional de qualquer dos Poderes da 
União, dos Estados, do Distrito Federal e dos 
municípios. 

B) Os agentes públicos de qualquer nível ou 
hierarquia são obrigados a velar pela estrita 
observância dos princípios de legalidade, 
impessoalidade, moralidade e publicidade no 
trato dos assuntos que lhe são afetos. 

C) Quando o ato de improbidade causar lesão ao 
patrimônio público ou ensejar 
enriquecimento ilícito, caberá à autoridade 
administrativa responsável pelo inquérito 
representar à Polícia Federal para a 
indisponibilidade dos bens do indiciado. 

D) Constitui ato de improbidade o percebimento 
de vantagem econômica para intermediar a 
liberação ou aplicação de verba pública de 
qualquer natureza. 

E) Constitui ato de improbidade o recebimento 
de vantagem econômica de qualquer 
natureza, direta ou indiretamente, para 
omitir ato de ofício, providência ou 
declaração a que esteja obrigado. 

 
 
QUESTÃO 33 – Analise as assertivas abaixo 
considerando as lições doutrinárias e legais 
sobre os servidores públicos: 
 
I. O processo administrativo disciplinar é um 

instrumento utilizado pela administração 
pública apenas para apurar as infrações 
funcionais e aplicar penalidades aos 
servidores públicos detentores de cargos de 
provimento efetivo. 

II. A regra constitucional geral garante a 
estabilidade aos servidores públicos 
detentores de cargo de provimento efetivo 
e àqueles incluídos no artigo 19 do Ato das 
Disposições Constitucionais Transitórias.  

III. De acordo com as previsões da Lei de 
Responsabilidade Fiscal, o servidor estável, 
pela garantia constitucional, não poderá 
ser exonerado quando ultrapassado o 
limite prudencial de despesas com pessoal 
no serviço público. 

IV. É possível aplicar, subsidiariamente, à 
sindicância os princípios processuais do 
processo administrativo disciplinar. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I e III. 
B) Apenas II e IV. 
C) Apenas I, II e III. 
D) Apenas I, II e IV. 
E) Apenas II, III e IV. 
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QUESTÃO 34 – De acordo com o que dispõe a 
Constituição Federal de 1988, assinale a 
alternativa INCORRETA. 
 
A) Os cargos, empregos e funções públicas são 

acessíveis aos brasileiros que preencham os 
requisitos estabelecidos em lei, assim como 
aos estrangeiros, na forma da lei. 

B) Os vencimentos dos cargos do Poder 
Legislativo e do Poder Judiciário poderão ser 
superiores aos pagos pelo Poder Executivo. 

C) A administração fazendária e seus servidores 
fiscais terão, dentro de suas áreas de 
competência e jurisdição, precedência sobre 
os demais setores administrativos, na forma 
da lei. 

D) Somente por lei específica poderá ser criada 
autarquia e autorizada a instituição de 
empresa pública. 

E) Os Poderes Executivo, Legislativo e Judiciário 
publicarão anualmente os valores do subsídio 
e da remuneração dos cargos e empregos 
públicos. 

 
 
QUESTÃO 35 – A Constituição do Estado do Rio 
Grande do Sul estabeleceu a observância dos 
princípios da legalidade, da impessoalidade, da 
moralidade administrativa, da publicidade e da 
eficiência. Além de reproduzir os princípios da 
Constituição Federal de 1988, estabeleceu, 
expressamente, a observância dos princípios da 
__________ e da __________, entre outros, 
como orientação para a administração pública 
direta e indireta de qualquer dos Poderes do 
Estado e dos municípios gaúchos. 
 
Assinale a alternativa que preenche, correta e 
respectivamente, as lacunas do trecho acima. 
 
A) legitimidade – participação 
B) participação – subsidiariedade 
C) economicidade – reserva do possível 
D) legitimidade – proibição de retrocesso 
E) economicidade – obrigatoriedade do 

cumprimento dos contratos administrativos 
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NOÇÕES DE DIREITO CONSTITUCIONAL 
 
QUESTÃO 36 – No que diz respeito aos 
princípios fundamentais previstos na 
Constituição Federal, assinale a alternativa 
correta. 
 
A) A soberania, caracterizada como poder 

político independente e supremo, é um dos 
fundamentos da República Federativa do 
Brasil. 

B) A República Federativa do Brasil rege-se nas 
suas relações internacionais pelo princípio da 
não intervenção que veda a concessão de 
asilo político.  

C) A erradicação das desigualdades regionais é 
considerada um dos objetivos fundamentais 
da República Federativa do Brasil.  

D) São considerados poderes harmônicos e 
dependentes entre si o Legislativo, o 
Executivo e o Judiciário. 

E) A República Federativa do Brasil, quando se 
trata das suas relações internacionais, não é 
orientada pelo princípio da independência 
nacional.  

 
 
QUESTÃO 37 – Considerando o regime jurídico 
dos direitos e garantias individuais previstas na 
Constituição Federal, analise as seguintes 
assertivas: 
 
I. O sigilo das comunicações telefônicas é 

violável por ordem judicial, nas hipóteses e 
na forma que a lei estabelecer, para fins de 
investigação criminal ou instrução 
processual penal.  

II. A casa do indivíduo é violável, durante o 
dia, em caso de flagrante delito, desastre, 
ou para prestar socorro, ainda que sem o 
consentimento do morador.  

III. A intimidade, a vida privada, a honra e a 
imagem das pessoas são invioláveis, 
assegurado o direito à indenização pelo 
dano material ou moral decorrente de sua 
violação. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 38 – De acordo com os direitos de 
nacionalidade previstos na Constituição Federal, 
assinale a alternativa que indica cargos 
públicos privativos de brasileiro nato. 
 
A) Deputado Estadual e Senador da República. 
B) Ministro de Estado da Defesa e da Segurança 

Pública. 
C) Presidente da República e Deputado 

Estadual. 
D) Vice-Presidente da República e Presidente do 

Supremo Tribunal Federal. 
E) Senador da República e Deputado Federal. 
 
 
QUESTÃO 39 – No que diz respeito aos direitos 
políticos, exclusivamente em relação ao que é 
previsto na Constituição Federal, analise as 
seguintes assertivas: 
 
I. É condição de elegibilidade do cargo de 

Deputado Estadual a idade mínima de 
trinta e cinco anos. 

II. É condição de elegibilidade do cargo de 
Deputado Estadual a nacionalidade 
brasileira. 

III. Para concorrer ao cargo de Governador de 
Estado, o Deputado Estadual deve 
renunciar ao mandato até seis meses antes 
do pleito. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
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QUESTÃO 40 – Considerando as disposições 
atinentes à intervenção dos Estados nos 
Municípios previstas na Constituição Federal, 
analise as seguintes assertivas: 
 
I. É cabível intervenção dos Estados nos 

Municípios quando não tiver sido aplicado o 
mínimo exigido da receita municipal na 
manutenção e desenvolvimento do ensino 
e nas ações e serviços públicos de saúde. 

II. A intervenção dos Estados nos Municípios 
para assegurar a observância de princípios 
indicados na Constituição Estadual 
depende de provimento, pelo Supremo 
Tribunal Federal, de representação do 
Procurador-Geral de Justiça. 

III. O decreto de intervenção estadual será 
submetido à apreciação da Assembleia 
Legislativa do Estado, no prazo de vinte e 
quatro horas e, se esta não estiver 
funcionando, far-se-á convocação 
extraordinária no mesmo prazo de vinte e 
quatro horas. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 41 – Acerca da organização político-
administrativa da República Federativa do 
Brasil e da participação da Assembleia 
Legislativa Estadual, a criação, incorporação, 
fusão ou desmembramento de Municípios far-
se-ão por lei estadual  
 
A) dentro do período determinado por Lei 

Complementar Federal, e dependerão de 
consulta prévia, mediante plebiscito, às 
populações dos Municípios envolvidos, após 
divulgação dos Estudos de Viabilidade 
Municipal, apresentados e publicados na 
forma da lei. 

B) obedecidos os requisitos previstos em Lei 
Complementar estadual, e dependerão de 
consulta prévia, mediante referendo, às 
populações diretamente interessadas. 

C) obedecidos os requisitos previstos em Lei 
Complementar estadual, e dependerão de 
consulta prévia, mediante plebiscito, 
observada a continuidade e a unidade 
histórico-cultural do ambiente urbano 
atingido. 

D) dentro do período determinado por Lei 
Complementar estadual, e deverão observar 
apenas a continuidade e a unidade histórico-
cultural do ambiente urbano atingido. 

E) dentro do período determinado por Lei 
Complementar Federal, e dependerão de 
consulta prévia, mediante referendo, às 
populações dos Municípios envolvidos, após 
divulgação dos Estudos de Viabilidade 
Municipal, apresentados e publicados na 
forma da lei. 
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QUESTÃO 42 – Para a Constituição Federal, “a 
administração pública direta e indireta de 
qualquer dos Poderes da União, dos Estados, do 
Distrito Federal e dos Municípios obedecerá aos 
princípios de legalidade, impessoalidade, 
moralidade, publicidade e eficiência” (Art. 37). 
Além disso: 
 
I. Os vencimentos dos cargos do Poder 

Legislativo e do Poder Judiciário não 
poderão ser superiores aos pagos pelo 
Poder Executivo. 

II. É vedada a reserva de percentuais de 
cargos públicos para as pessoas portadoras 
de deficiência segundo critérios próprios de 
admissão.  

III. Sem prejuízo de outras sanções, os atos de 
improbidade administrativa importarão em 
cassação dos direitos políticos do agente 
envolvido.  

IV. O servidor público da administração direta, 
autárquica e fundacional, no exercício de 
mandato eletivo estadual, ficará afastado 
de seu cargo, emprego ou função. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas II. 
B) Apenas I e III. 
C) Apenas I e IV. 
D) Apenas II e III. 
E) Apenas I, III e IV. 
 
 
QUESTÃO 43 – Considerando as competências 
constitucionais do Poder Legislativo, assinale a 
alternativa que indica competência privativa da 
Câmara dos Deputados. 
 
A) Suspender a execução, no todo ou em parte, 

de lei declarada inconstitucional por decisão 
definitiva do Supremo Tribunal Federal. 

B) Processar e julgar o Presidente da República 
nos crimes de responsabilidade, bem como 
os Ministros de Estado e os Comandantes da 
Marinha, do Exército e da Aeronáutica nos 
crimes da mesma natureza conexos com 
aqueles. 

C) Aprovar previamente, por voto secreto, após 
arguição em sessão secreta, a escolha dos 
chefes de missão diplomática de caráter 
permanente. 

D) Julgar anualmente as contas prestadas pelo 
Presidente da República e apreciar os 
relatórios sobre a execução dos planos de 
governo. 

E) Proceder à tomada de contas do Presidente 
da República, quando não apresentadas ao 
Congresso Nacional dentro de sessenta dias 
após a abertura da sessão legislativa. 

QUESTÃO 44 – Acerca do processo legislativo 
previsto na Constituição Federal, assinale a 
alternativa correta. 
 
A) A discussão e votação dos projetos de lei de 

iniciativa do Presidente da República, do 
Supremo Tribunal Federal e dos Tribunais 
Superiores terão início no Senado Federal.  

B) A iniciativa popular pode ser exercida pela 
apresentação à Câmara dos Deputados de 
projeto de lei subscrito por, no mínimo, um 
por cento do eleitorado nacional, distribuído 
pelo menos por cinco Estados, com não 
menos de três décimos por cento dos 
eleitores de cada um deles. 

C) Será admitido aumento da despesa nos 
projetos sobre organização dos serviços 
administrativos da Câmara dos Deputados, 
do Senado Federal, dos Tribunais Federais e 
do Ministério Público. 

D) O projeto de lei ordinária será discutido e 
votado em cada Casa do Congresso 
Nacional, em dois turnos, considerando-se 
aprovado se obtiver, em ambos, três quintos 
dos votos dos respectivos membros. 

E) Em caso de relevância e urgência, o 
Presidente da República poderá elaborar leis 
delegadas, mediante prévia autorização e 
delegação do Congresso Nacional, de 
matéria reservada à lei complementar. 

 
 
QUESTÃO 45 – Acerca da fiscalização contábil, 
financeira e orçamentária exercida pelos 
Tribunais de Contas e prevista na Constituição 
Federal, analise as assertivas abaixo: 
 
I. Os Tribunais de Contas Estaduais serão 

integrados por sete Conselheiros.  
II. Os Tribunais de Contas são órgãos 

independentes e autônomos, incluídos 
dentre as funções essenciais à Justiça, com 
a finalidade de exercer a fiscalização 
contábil, financeira, orçamentária, 
operacional e patrimonial dos demais 
Poderes. 

III. As decisões do Tribunal de Contas de que 
resulte imputação de débito ou multa terão 
eficácia de título executivo judicial. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas III. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
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ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA 
 
QUESTÃO 46 – Conforme dispõe a Lei 
Complementar nº 10.098/1994 que dispõe 
sobre o estatuto dos servidores públicos civis 
do estado do Rio Grande do Sul, a forma de 
provimento em cargo público Reversão ocorre 
quando o servidor: 

 
A) Retorna à atividade, quando invalidada a sua 

demissão. 
B) Retorna à atividade, caso o servidor 

sucessor da vaga não tenha passado no 
estágio probatório.  

C) Retorna à atividade após aposentadoria por 
invalidez, quando verificada, por junta 
médica oficial, a insubsistência dos motivos 
determinantes da aposentadoria. 

D) Retorna à atividade após limitação que tenha 
sofrido em sua capacidade física. 

E) Investe em cargo de atribuições mais 
compatíveis com a sua vocação ou com as 
limitações que tenha sofrido em sua 
capacidade física ou mental. 

 
 
QUESTÃO 47 – De acordo com a Constituição 
Federal da República Federativa do Brasil de 
1988, assinale a alternativa INCORRETA em 
relação ao controle interno na Administração 
Pública. 

 
A) Uma das finalidades dos sistemas de 

controle interno é o apoio ao controle 
externo no exercício da sua missão 
institucional.  

B) Somente os Poderes Legislativo e Executivo 
devem manter instrumentos de controle 
interno.  

C) Dentre as finalidades dos sistemas de 
controle interno estão a comprovação da 
legalidade e a avaliação dos resultados, 
quanto à eficácia e à eficiência, da gestão 
orçamentária, financeira e patrimonial da 
aplicação de recursos públicos por entidades 
privadas. 

D) Uma das finalidades dos sistemas de 
controle interno consiste em avaliar o 
cumprimento das metas previstas no Plano 
Plurianual (PPA). 

E) Dentre as finalidades do controle interno 
estadual, está o exercício do controle das 
operações de crédito, avais e garantias, bem 
como dos direitos e haveres do Estado. 

 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 48 – De acordo com a lei nº 
8.666/1993, o processo licitatório pode ser 
implementado por meio de diferentes 
modalidades. Nesse sentido, analise as 
assertivas abaixo: 

 
I. A modalidade de licitação Concurso é 

utilizada para escolha de trabalhos 
técnicos, científicos ou artísticos, sendo a 
participação no processo restrita aos 
interessados previamente cadastrados. 

II. Concorrência é a modalidade de licitação 
entre quaisquer interessados que, na fase 
inicial de habilitação preliminar, 
comprovem possuir os requisitos mínimos 
de qualificação exigidos no edital para 
execução de seu objeto. 

III. Para Compras e Serviços que não forem de 
obras ou serviços de engenharia, no valor 
estimado de R$ 500.000,00 (quinhentos 
mil reais), a administração pública somente 
poderá adotar a modalidade licitatória 
Concorrência. 

IV. A modalidade de licitação Convite poderá 
ser utilizada para compras e serviços no 
valor estimado de até R$ 80.000,00 
(oitenta mil reais), quando não se tratar de 
obras ou serviços de engenharia. 

  
Quais estão corretas? 

 
A) Apenas I e II.  
B) Apenas I e III. 
C) Apenas II e III. 
D) Apenas II e IV. 
E) Apenas I, III e IV. 
 
 
QUESTÃO 49 – Segundo a Lei nº 10.520/2002, 
para aquisição de bens e serviços comuns, 
poderá ser adotada a licitação na modalidade 
de pregão. Em relação a essa modalidade de 
licitação, assinale a alternativa correta. 

 
A) O pregão poderá ser realizado 

exclusivamente para a aquisição de bens e 
serviços comuns. 

B) O valor estimado nas aquisições por meio de 
pregões será de até R$ 80.000,00 (oitenta 
mil reais). 

C) A definição do objeto deve ser precisa a fim 
de que se limite a competição. 

D) A equipe de apoio, designada pela 
autoridade competente, definirá o objeto do 
certame e as exigências de habilitação.  

E) O prazo de validade das propostas será de 
até 30 (trinta) dias úteis. 
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TÉCNICO LEGISLATIVO 

 

QUESTÃO 50 – De acordo com a Lei                      
nº 8.666/1993, quando da contratação de bens 
e serviços por meio de processo licitatório, será 
assegurada preferência, quando da igualdade 
de condições como critério(s) sucessivo(s) de 
desempate, aos bens e serviços: 
 
I. Produzidos no País. 

II. Produzidos ou prestados por empresas que 
invistam em pesquisa e no 
desenvolvimento de tecnologia no País. 

III. Produzidos ou prestados por empresas que 
possuam atestado de competência técnica 
e gerencial. 

IV. Produzidos ou prestados por empresas que 
comprovem cumprimento de reserva de 
cargos prevista em lei para pessoa com 
deficiência ou para reabilitado da 
Previdência Social e que atendam às regras 
de acessibilidade previstas na legislação. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II e III.  
C) Apenas III e IV. 
D) Apenas I, II e IV.  
E) I, II, III e IV. 
 
 
QUESTÃO 51 – Segundo a Lei nº 8.666/1993, 
é dispensável a licitação nas seguintes 
hipóteses, EXCETO para: 

 
A) A aquisição ou restauração de obras de arte 

e objetos históricos, de autenticidade 
certificada, desde que compatíveis ou 
inerentes às finalidades do órgão ou 
entidade. 

B) A aquisição de bens ou serviços nos termos 
de acordo internacional específico aprovado 
pelo Congresso Nacional, quando as 
condições ofertadas forem manifestamente 
vantajosas para o Poder Público. 

C) A impressão dos diários oficiais por órgãos 
ou entidades que integrem a Administração 
Pública, criados para esse fim específico. 

D) O fornecimento de bens e serviços, 
produzidos ou prestados no País, que 
envolvam, cumulativamente, alta 
complexidade tecnológica e defesa nacional, 
mediante parecer de comissão 
especialmente designada pela autoridade 
máxima do órgão. 

E) A aquisição de materiais, equipamentos, ou 
gêneros que só possam ser fornecidos por 
produtor, empresa ou representante 
comercial exclusivo. 

 
 

QUESTÃO 52 – De acordo com a Lei 
Complementar nº 10.098/1994, que dispõe 
sobre o estatuto dos servidores públicos civis 
do estado do Rio Grande do Sul, são requisitos 
para ingresso no serviço público, EXCETO: 

 
A) Ser brasileiro nato.  
B) Ter idade mínima de dezoito anos. 
C) Estar quite com as obrigações eleitorais e 

militares. 
D) Possuir aptidão física. 
E) Estar em gozo dos direitos políticos. 
 
 
QUESTÃO 53 – De acordo com a Constituição 
Federal da República Federativa do Brasil de 
1988 (Art. 165), analise as assertivas abaixo e 
assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas em 
relação ao Plano Plurianual (PPA), à Lei de 
Diretrizes Orçamentárias (LDO) e à Lei 
Orçamentária Anual (LOA).  
 
(  ) O Plano Plurianual (PPA), a Lei de Diretrizes 

Orçamentárias (LDO) e a Lei Orçamentária 
Anual (LOA) serão estabelecidos por Leis 
de Iniciativa do Poder Executivo. 

(  ) O Poder Legislativo publicará, até trinta 
dias após o encerramento de cada 
bimestre, relatório resumido da execução 
orçamentária. 

(  ) A LOA compreenderá as metas e 
prioridades da administração pública 
federal, incluindo as despesas de capital 
para o exercício financeiro subsequente, 
orientará a elaboração da lei de diretrizes 
orçamentárias, disporá sobre as alterações 
na legislação tributária e estabelecerá a 
política de aplicação das agências 
financeiras oficiais de fomento. 

(  ) A lei que instituir o PPA estabelecerá, de 
forma regionalizada, as diretrizes, 
objetivos e metas da administração pública 
federal para as despesas de capital e outras 
delas decorrentes e para as relativas aos 
programas de duração continuada. 

  
A ordem correta de preenchimento dos 
parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) V – F – V – F. 
B) F – V – F – V. 
C) V – F – F – V. 
D) V – V – F – F. 
E) F – V – V – F. 
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TÉCNICO LEGISLATIVO 

 

QUESTÃO 54 – De acordo com a Lei 
Complementar     nº 10.098/1994, que dispõe 
sobre o estatuto dos servidores públicos civis 
do Estado do Rio Grande do Sul, são deveres 
dos servidores públicos estaduais: 
 
I. Ser leal às instituições que servir. 

II. Atender com presteza. 
III. Manter espírito de cooperação com os 

colegas de trabalho. 
IV. Providenciar para que esteja sempre em 

dia no seu assentamento individual, seu 
endereço residencial e sua declaração de 
família. 

 
Quais estão corretos? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas I e II. 
C) Apenas III e IV. 
D) Apenas II, III e IV. 
E) I, II, III e IV. 
 
 
QUESTÃO 55 – Em relação às penalidades 
previstas na Lei Complementar nº 
10.098/1994, que dispõe sobre o estatuto dos 
servidores públicos civis do Estado do Rio 
Grande do Sul, analise as assertivas abaixo e 
assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 

 
(  ) A penalidade de suspensão não poderá ser 

superior a 90 (noventa) dias. 
(  ) Quando houver conveniência para o 

serviço, a pena de suspensão poderá ser 
convertida em multa de 50% (cinquenta 
por cento) por dia de remuneração, 
devendo o servidor permanecer em 
exercício durante o cumprimento da pena. 

(  ) O servidor somente poderá ser advertido 
em particular e por escrito. 

(  ) Para a aplicação das penas disciplinares 
são competentes os titulares de órgãos em 
nível de supervisão e coordenação, até 
suspensão por 5 (cinco) dias. 

 
A ordem correta de preenchimento dos 
parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) V – F – V – V.  
B) V – V – F – V. 
C) F – V – F – F. 
D) V – F – V – F.  
E) F – F – V – F. 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 56 – A Agência Estadual de 
Regulação dos Serviços Públicos Delegados do 
Rio Grande do Sul (AGERGS) possui natureza 
_________, fazendo parte da administração 
_________ do Estado do Rio Grande do Sul 
sendo de direito _________ a sua 
personalidade jurídica. 

 
Assinale a alternativa que preenche, correta e 
respectivamente, as lacunas do trecho acima. 

 
A) autárquica – indireta – público 
B) autárquica – direta – privado 
C) fundacional – indireta – público 
D) fundacional – direta – privado 
E) autárquica – indireta – privado 
 
 
QUESTÃO 57 – Em relação aos órgãos de 
controle na administração pública, analise as 
assertivas abaixo e assinale V, se verdadeiras, 
ou F, se falsas. 
 
(  ) A Contadoria e Auditoria Geral do Estado 

(CAGE) é responsável pelo controle interno 
do Estado e integra a estrutura da 
Secretaria de Modernização Administrativa 
e dos Recursos Humanos do Estado do Rio 
Grande Sul. 

(  ) Os sistemas de controle interno têm como 
uma das suas finalidades comprovar a 
legalidade e avaliar os resultados quanto à 
eficácia e eficiência da gestão 
orçamentária, financeira e patrimonial da 
Administração Pública. 

(  ) O controle externo, a cargo da Assembleia 
Legislativa, será exercido com o auxílio do 
Tribunal de Contas do Estado do Rio 
Grande do Sul (TCE – RS). 

(  ) Não é competência do TCE – RS a avaliação 
da eficácia dos sistemas de controle interno 
dos órgãos e entidades por ele fiscalizados. 

 
A ordem correta de preenchimento dos 
parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) V – V – F – F.  
B) V – F – F – V. 
C) F – V – F – V.  
D) F – F – V – V.  
E) F – V – V – F. 
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TÉCNICO LEGISLATIVO 

 

QUESTÃO 58 – Dentre as despesas elencadas 
a seguir, assinale aquela que deve estar 
acompanhada de justificativa do Ordenador de 
Despesa quando da realização através de 
adiantamento nos termos da Lei nº 
10.282/1994. 

 
A) Inscrição em cursos ou congressos em que o 

prévio pagamento seja condição para a sua 
aceitação. 

B) Transporte de pessoal. 
C) Combustíveis e lubrificantes. 
D) Urgentes, que não comportem delonga 

quanto ao pagamento, sob pena de causar 
prejuízo ao erário ou perturbar o 
atendimento dos serviços públicos. 

E) Serviços de presos e internados. 
 
 
QUESTÃO 59 – De acordo com a Constituição 
Federal da República Federativa do Brasil de 
1988, em relação aos Estados Federados, 
analise as assertivas abaixo e assinale V, se 
verdadeiras, ou F, se falsas. 
 
(  ) Será de quatro anos o mandato dos 

Deputados Estaduais. 
(  ) O subsídio dos Deputados Estaduais será 

fixado por lei de iniciativa da Câmara dos 
Deputados. 

(  ) Compete às Assembleias Legislativas 
disporem sobre seu regimento interno. 

(  ) O subsídio do Governador será fixado por 
lei de iniciativa da Assembleia Legislativa. 

A ordem correta de preenchimento dos 
parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) F – V – F – V.  
B) V – F – V – V.  
C) V – F – F – V.  
D) V – F – V – F. 
E) F – V – V – F.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 60 – Considerando o disposto na 
Constituição Federal da República Federativa do 
Brasil de 1988, em relação à Administração 
Pública brasileira, assinale a alternativa 
correta. 

 
A) O prazo de validade do concurso público será 

de, no mínimo, um ano, prorrogável uma 
única vez por igual período.  

B) É reservado o percentual mínimo de 2% (2 
por cento) dos cargos e empregos públicos 
para as pessoas portadoras de deficiência. 

C) As funções de confiança destinam-se apenas 
às atribuições de direção, chefia e 
assessoramento. 

D) Ainda que haja compatibilidade de horários, 
é vedada a acumulação de dois cargos 
públicos de professor. 

E) O teto remuneratório dos servidores públicos 
do Poder Legislativo Estadual não poderá 
exceder o subsídio mensal do Governador do 
Estado. 
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Execução: Fundatec  
REDAÇÃO – TÉCNICO LEGISLATIVO 

REDAÇÃO 
 
Instruções: Elabore um texto dissertativo-argumentativo com extensão mínima de 25 (vinte e 
cinco) linhas e máxima de 30 (trinta), expondo suas ideias sobre o tema proposto. Não se esqueça 
de criar um título. 
 
Importante: 
1. Confira se seus dados de identificação estão corretos na sua folha definitiva de redação. Qualquer 

divergência, chame o fiscal da sala. 
2. Faça o rascunho de seu texto na página seguinte, revise-o e, a seguir, passe a limpo na folha 

definitiva que está devidamente identificada. 
3. Não serão corrigidos textos a lápis.  
4. Não é permitido o uso de corretivo líquido. Caso cometa algum equívoco, risque-o e reescreva a 

passagem. 
5. Textos que não abordarem o tema proposto e que não tiverem o número mínimo de linhas 

delimitado NÃO serão considerados. 
6. A letra deverá ser legível e de tamanho regular. 
7. Seja original, autônomo e criativo, não copiando nenhum fragmento dos textos que orientam a 

prova de Língua Portuguesa. 
 
 

TEMA – A produtividade do mundo do trabalho 
 

O texto que compõe a prova de Língua Portuguesa faz algumas considerações acerca de 
crescimento e produtividade, trazendo dados interessantes sobre o assunto, discorrendo sobre como 
esses aspectos se manifestam ou se manifestaram em alguns países, fazendo referência, inclusive, 
ao Brasil. 

Pensando neste termo – PRODUTIVIDADE –, queremos que você reflita sobre ele, buscando 
demonstrar os aspectos que contribuem para o crescimento da produtividade no mundo 
profissional, e, ao mesmo tempo, de que maneira a cobrança cotidiana disso pode 
comprometer a saúde física e mental do trabalhador.

Lembre-se de que sua dissertação deverá apresentar ideias organizadas, de acordo com a 
norma culta da língua escrita, fundamentada em argumentos consistentes.  
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Execução: Fundatec   
NÍVEL MÉDIO 

LÍNGUA PORTUGUESA 
 
Instrução: As questões de números 01 a 10 referem-se ao texto abaixo. Os destaques ao 
longo do texto estão citados nas questões. 
                               

Segurança da informação nas empresas: diferenças entre educar, treinar e conscientizar 
 

01 
02 
03 
04 
05 
06 
07 
08 
09 
10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
41 
42 
43 
44 
45 
46 

 
 
 

     Quando se fala em segurança da informação nas empresas, ter pessoas competentes e prontas 
para encarar ___ ameaças do dia ___ dia com esperteza e responsabilidade é a sua primeira linha 
de defesa. O elo mais fraco de um plano de segurança é sempre o fator humano, ou seja, o 
usuário, pois não ___ nenhuma tecnologia, nenhum tipo de software que possa impedir o deslize 
de um funcionário desatento. Por isso, uma forte segurança da informação nas empresas depende 
da capacitação dos colaboradores para executar suas funções de maneira, de fato, segura. 
     Nem todos os colaboradores, contudo, precisam ter o mesmo nível de conhecimento de 
segurança, o que torna fundamental que se entenda a diferença entre educação, treinamento e 
conscientização. Para isso, vamos promover uma analogia. A maior parte das pessoas que você 
conhece provavelmente gosta de ir à praia. De fato, é uma atividade muito comum para muitas 
pessoas e que exige diversos cuidados: passar filtro solar, manter-se hidratado, e, principalmente, 
ter atenção ao mar. Quem nunca foi à praia ou não convive com esse ambiente de forma habitual 
pode não entender como o mar é – além de muito atrativo – perigoso. Talvez essa pessoa também 
não saiba quais são os cuidados a serem tomados, de modo que pode acabar correndo riscos 
desnecessários. Já alguém que esteja mais habituado e conheça ao menos um pouco sobre os 
perigos de um mar revolto sabe o que significa a bandeira vermelha, e, idealmente, sabe 
identificar quando é seguro se divertir e se refrescar nas ondas e quando é melhor se manter na 
segurança da areia. Essa pessoa que tem uma noção sobre como se relacionar com o mar é uma 
pessoa que tem consciência sobre os perigos que ele pode apresentar e como identificá-los. 
Conscientização, portanto, é um estado constante de estar ciente das ameaças que existem, como 
identificá-las e como evitar ser uma vítima. 
     Do ponto de vista da segurança da informação nas empresas, um colaborador plenamente 
conscientizado conhece as boas práticas para não se encontrar no centro de um incidente de 
vazamento de informações. Ele sabe como se prevenir contra ameaças de hackers, bem como 
identificar o perigo em potencial, mesmo que não entenda todos os detalhes por trás de cada 
prática de cunho deletério a sua atividade profissional. 
     Quando falamos de segurança da informação, alguém não conscientizado pode clicar em links 
suspeitos, abrir anexos indesejados, tirar fotos reveladoras de algo confidencial no ambiente de 
trabalho e até submeter credenciais em formulários fraudulentos. Cada uma dessas ações gera 
incidentes de segurança da informação. Para lidar com determinadas ameaças e incidentes, uma 
pessoa precisa estar treinada, seja para responder rapidamente ou até mitigar danos. 
Treinamento, então, consiste no desenvolvimento de competências necessárias à execução de 
uma atividade ou função. Em se tratando de segurança da informação nas empresas, alguns 
profissionais precisam de conhecimento e competências um nível acima do alcançado com a 
conscientização. Da mesma forma que uma pessoa pode ter sido treinada por um curso de 
primeiros socorros ou salvamento para executar alguns passos e conter ou amenizar um incidente, 
alguém treinado para segurança da informação saberá operar controles, técnicas, e atuar com 
gerenciamento de risco e política de segurança.  
     A educação, por outro lado, está associada a um corpo de conhecimento formado por um 
conjunto de competências, capacidades e entendimento teórico adequados a diversas funções. 
Idealmente, a educação aborda conceitos, princípios e questões de maneira multidisciplinar, sob 
vários pontos de vista e abordagens, envolvendo aspectos não só tecnológicos do assunto 
estudado, como também sociais. As pessoas que são educadas são os profissionais e especialistas. 
Na analogia que vínhamos tecendo, alguém que tem uma educação para lidar com incidentes na 
praia e no mar pode ser um profissional de salvamento, como um bombeiro ou salva-vidas, ou até 
paramédicos, em oposição a uma pessoa apenas treinada em salvamento ou primeiros socorros. 
 

Texto adaptado especialmente para esta prova. Disponível em: 
https://www.proof.com.br/blog/seguranca-da-informacao-nas-empresas/.  
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QUESTÃO 01 – A respeito da grafia de algumas palavras localizadas no texto, levando-se em conta 
o seu significado no contexto da frase em que aparecem, considere as seguintes afirmações: 
 
I. “deslize” (l. 04) está escrita corretamente. 

II. “desnecessários” (l. 15) está escrita corretamente. 
III. “prevenir” (l. 24) está escrita incorretamente, pois o correto é “previnir”. 
IV. “trás” (l. 25) está escrita incorretamente, pois o correto é “traz”. 
 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I e II. 
B) Apenas I e III. 
C) Apenas II e III. 
D) Apenas II e IV. 
E) Apenas III e IV. 
 
 
QUESTÃO 02 – Assinale a alternativa que apresenta, ao lado da palavra retirada do texto, um 
termo que semanticamente a substitua de forma correta. 
 
A) “esperteza” (l. 02) – aspereza. 
B) “desatento” (l. 05) – desalento. 
C) “analogia” (l. 09) – aleivosia. 
D) “atrativo” (l. 13) – atraente. 
E) “deletério” (l. 26) – apagável. 
 
 
QUESTÃO 03 – As linhas tracejadas situadas no primeiro parágrafo do texto são, respectiva e 
corretamente, preenchidas com: 
 
A) as – a – a 
B) às – à – a 
C) as – à – há 
D) às – a – à 
E) as – a – há 
 
 
QUESTÃO 04 – Assinale a alternativa que mostra uma palavra extraída do texto que contém 
apenas um encontro consonantal. 
 
A) empresas (l. 01). 
B) detalhes (l. 25). 
C) confidencial (l. 28). 
D) pessoa (l. 31). 
E) socorros (l. 46). 
 
 
QUESTÃO 05 – Com base exclusivamente no que é expresso pelo texto, é correto afirmar que seu 
autor: 
 
A) Esclarece que os colaboradores de uma empresa, sem exceção, necessitam ter o mesmo nível de 

conhecimento sobre segurança da informação. 
B) Conceitua que conscientização é um estado intermitente de se ter ciência das ameaças de 

ataques virtuais, sendo indispensável saber identificá-las, bem como evitar ser uma vítima delas.  
C) Sustenta que um colaborador neófito em relação à segurança da informação nas empresas 

conhece as boas práticas para não se encontrar no centro de um incidente de vazamento de 
informações. 

D) Salienta que a pessoa que recebe treinamento para segurança da informação aprende a lidar 
profissionalmente com gerenciamento de riscos e a atuar com política de segurança da 
informação. 

E) Destaca que a educação aborda conceitos, princípios e questões de maneira unilateral, 
envolvendo aspectos tecnológicos do assunto estudado. 
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QUESTÃO 06 – Assinale a alternativa que contém um adjetivo que, por sua formação, é classificado 
como primitivo. 
 
A) esperteza (l. 02).  
B) forte (l. 05). 
C) perigoso (l. 13). 
D) habituado (l. 15). 
E) fraudulentos (l. 29). 
 
 
QUESTÃO 07 – No excerto “Talvez essa pessoa também não saiba quais são os cuidados a serem 
tomados, de modo que pode acabar correndo riscos”, retirado do texto, se a palavra “pessoa” fosse 
flexionada no plural, quantas palavras ao todo precisariam ter a grafia modificada para garantir a 
correta concordância verbo-nominal? 
 
A) Duas. 
B) Três. 
C) Quatro. 
D) Cinco. 
E) Seis. 
 
 
QUESTÃO 08 – O termo “portanto” (l. 20), para continuar exprimindo a ideia de conclusão, pode 
ser substituído pelas seguintes conjunções e locuções conjuntivas: 
 
I. Porquanto. 

II. Assim. 
III. No entanto. 
IV. Por conseguinte. 
 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I e II. 
B) Apenas I e III. 
C) Apenas II e III. 
D) Apenas II e IV. 
E) Apenas III e IV. 
 
 
QUESTÃO 09 – No fragmento “Quando falamos de segurança da informação, alguém não 
conscientizado pode clicar em links suspeitos, abrir anexos indesejados, tirar fotos reveladoras de 
algo confidencial no ambiente de trabalho e até submeter credenciais em formulários fraudulentos” 
retirado do texto, as duas últimas vírgulas foram empregadas para separar: 
 
A) Elementos paralelos de um provérbio. 
B) Conjunções pospositivas. 
C) Orações justapostas assindéticas. 
D) Adjuntos adverbiais. 
E) Expressões retificativas. 
 
 
QUESTÃO 10 – Em “O elo mais fraco de um plano de segurança é sempre o fator humano”, 
retirado do texto, a forma verbal “é”, quanto a sua predicação, assinala a presença, na referida 
frase, de um verbo: 
 
A) Intransitivo. 
B) Bitransitivo. 
C) Transitivo direto. 
D) Transitivo indireto. 
E) De ligação. 
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Execução: Fundatec   
NÍVEL MÉDIO 

LÍNGUA PORTUGUESA 
 
Instrução: As questões de números 01 a 15 referem-se ao texto abaixo. Os destaques ao 
longo do texto estão citados nas questões. 
 

A vida em um dia 
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     Um inusitado projeto pediu para que pessoas do mundo todo enviassem vídeos em que 
contassem sua vida em um dia. O retorno a esse apelo veio na forma de nada menos que 4500 
horas de imagens registradas por pessoas de mais de 190 nacionalidades. Trata-se de A vida em 
um dia, documentário produzido a partir da parceria entre a plataforma de compartilhamento de 
vídeos YouTube, o diretor Kevin Macdonald e os produtores Ridley e Tony Scott. 
     Pensado a partir de uma ideia simples (conte-nos um dia de sua vida e faça parte de nosso 
filme), A vida em um dia é também um filme simples, porém capaz de levantar algumas reflexões. 
Editado em ordem cronológica, o documentário mostra pessoas acordando, escovando os dentes, 
tomando café da manhã, saindo de casa para o trabalho, fazendo o almoço etc., conseguindo 
captar o que de mais forte há na vida das pessoas: o cotidiano. Por ser tão simplório, à primeira 
vista o filme pode parecer apenas um compilado de vídeos do YouTube, intercalados com trailers 
de bons dramas que jamais chegaremos a ver. São cenas simples do cotidiano intercaladas com 
passagens que se sobressaem (como a do jovem que anuncia sua homosexualidade pelo telefone 
para a sua avó, ou a cena que se passa em um lar desorganizado e mostra o hábito de um pai 
viúvo e seu filho pequeno saudarem a imagem da falecida esposa/mãe às manhãs), e personagens 
que são retomados em mais de um momento, como Okhwan Yoon, coreano que já passou por 
mais de 190 países em sua grande viagem pelo mundo a bordo de sua bicicleta. 
     Essa aparência à primeira vista vai caindo por terra à medida que montagem, edição e trilha 
sonora se juntam para transmitir o ritmo da evolução natural do dia, mais lento durante ___ 
primeiras horas do dia ou após o almoço, por exemplo. Além disso, durante o desenvolvimento 
do filme, algumas curtas e interessantes antologias, como os trechos dedicados ___ nascimentos 
ou ___ respostas para as perguntas propostas pelos produtores (o que você ama? Do que tem 
medo? O que tem nos bolsos?), são mostradas e impedem que o expectador encare o filme como 
um mero compilado aleatório de vídeos. 
     A montagem bem feita de Joe Walker merece aplausos em determinados instantes, como a 
parte em que brincadeiras de soldados norte americanos em atividade são seguidas por registros 
de um homem afegão empenhado em desmistificar a fama negativa de seu país; imagens essas 
que, por sua vez, são alternadas com a preparação de uma mulher para uma video-conferência 
com o marido, um soldado em atividade e distante devido à guerra. Essa bem-sucedida montagem 
passa uma das mensagens do filme: mesmo em diferentes culturas e costumes, somos humanos 
e podemos partilhar de um mesmo contexto, somos todos pessoas diferentes, mas unidos pela 
humanidade. Em sua primeira aparição, o ciclista coreano contribui também para a transmissão 
dessa mensagem ao se apresentar dizendo que nasceu na Coreia, não importa se na do Sul ou na 
do Norte, e que está viajando o mundo descobrindo novas culturas e engrandecendo a si mesmo 
enquanto pessoa. 
     O filme recebeu diversas críticas, entre elas a construção que pouco explora a heterogeneidade 
de um material tão vasto, assim como a falta de uma diversidade de enfoques que poderiam 
mostrar o efeito das grandes questões da vida na visão de diferentes culturas. Para muitos, essas 
críticas se somam ao acabamento impecável e polido, que descaracteriza um pouco o amadorismo 
da proposta, resultando em um filme profissional com estética amadorística forjada, que mais se 
assemelha a um grande comercial da raça humana. A partir dessas críticas e retomando as 
reflexões iniciais levantadas, fica claro que o diretor, em vez de tentar apresentar e questionar as 
diferenças que dividem a humanidade, escolheu o caminho mais palatável: fazer uma obra que 
exalta os sentimentos mais belos, harmonizando pessoas, raças, etnias e credos distintos, para 
mostrar que, antes de qualquer coisa, somos humanos em busca de uma vida digna e nada mais 
forte que o nosso dia a dia para tentar reproduzir o que somos. 
 

Texto adaptado especialmente para esta prova. Disponível em: 
http://www.comciencia.br/comciencia/?section=8&tipo=resenha&edicao=129 
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QUESTÃO 01 – A respeito da grafia de algumas palavras localizadas no texto, levando-se em conta 
o seu significado no contexto das frases em que aparecem, considere as seguintes afirmações: 
 
I. “homosexualidade” (l. 13) está escrita corretamente. 

II. “expectador” (l. 23) está escrita corretamente. 
III. “norte americanos” (l. 26) está escrita incorretamente, pois o correto é “norte-americanos”. 
IV. “video-conferência” (l. 28) está escrita incorretamente, pois o correto é “videoconferência”. 
 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I e II. 
B) Apenas I e III. 
C) Apenas II e III. 
D) Apenas II e IV. 
E) Apenas III e IV. 
 
 
QUESTÃO 02 – Assinale a alternativa que apresenta, ao lado da palavra retirada do texto, um termo 
que semanticamente a substitua de forma correta. 
 
A) “inusitado” (l. 01) – insólito. 
B) “simplório” (l. 10) – genioso. 
C) “antologias” (l. 21) – resenhas. 
D) “desmistificar” (l. 27) – restabelecer. 
E) “forjada” (l. 40) – fortuita. 
 
 
QUESTÃO 03 – As lacunas situadas no terceiro parágrafo do texto são, respectiva e corretamente, 
preenchidas com: 
 
A) as – a – as 
B) às – a – às 
C) as – à – às 
D) às – à – as 
E) as – a – às 
 
 
QUESTÃO 04 – Qual das seguintes palavras extraídas do texto contém um dígrafo que representa 
vogal nasal? 
 
A) “imagem” (l. 15). 
B) “ritmo” (l. 19). 
C) “distante” (l. 29). 
D) “partilhar” (l. 31). 
E) “filme” (l. 36). 
 
 
QUESTÃO 05 – Com base exclusivamente no que é exposto pelo texto, é correto afirmar que seu 
autor: 
 
A) Considera complexo o enredo de A vida em um dia. 
B) Julga ser o cotidiano o aspecto mais significativo na vida das pessoas. 
C) Encara o filme como um compilado de vídeos destituído de lógica. 
D) Entende ser a mensagem do filme defensora da dissidência da humanidade. 
E) Lembra os elogios recebidos pelo filme por explorar vastamente a heterogeneidade de seu material. 
 
 
QUESTÃO 06 – As formas verbais “enviassem” e “contassem”, situadas no primeiro período do texto, 
estão devidamente conjugadas na terceira pessoa do plural do:  
 
A) Presente do modo indicativo. 
B) Pretérito perfeito do modo indicativo. 
C) Pretérito imperfeito do modo indicativo. 
D) Presente do modo subjuntivo. 
E) Pretérito imperfeito do modo subjuntivo. 

QUESTÃO 11

QUESTÃO 12

QUESTÃO 13

QUESTÃO 14

QUESTÃO 15

QUESTÃO 16
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QUESTÃO 07 – No excerto “A montagem bem feita de Joe Walker merece aplausos em determinados 
instantes” (l. 25), se a palavra “montagem” fosse flexionada no plural, quantas palavras ao todo 
deveriam ter a grafia modificada para garantir a correta concordância verbo-nominal? 
 
A) Duas. 
B) Três. 
C) Quatro. 
D) Cinco. 
E) Seis. 
 
 
QUESTÃO 08 – Considerando o contexto em que aparece na construção textual em análise, a locução 
conjuntiva “à medida que” (l. 18) exprime ideia de: 
 
A) Comparação. 
B) Oposição. 
C) Alternância. 
D) Proporcionalidade. 
E) Concessão. 
 
 
QUESTÃO 09 – Os parênteses em destaque no terceiro parágrafo foram utilizados com a intenção 
de: 
 
A) Indicar a mudança de interlocutor. 
B) Incluir uma explicação dada. 
C) Fazer sobressair neologismos. 
D) Marcar a hesitação do autor. 
E) Exigir que o leitor supra com a sua imaginação uma ideia não concluída pelo autor. 
 
 
QUESTÃO 10 – No fragmento “Essa bem-sucedida montagem passa uma das mensagens do filme” 
(l. 29-30), quanto a sua predicação, “passar” é um verbo: 
 
A) De ligação. 
B) Transitivo direto. 
C) Transitivo indireto. 
D) Bitransitivo. 
E) Intransitivo. 
 
 
QUESTÃO 11 – O termo “apelo” (l. 02) é decorrente do processo de formação de palavras 
denominado derivação: 
 
A) Prefixal. 
B) Sufixal. 
C) Parassintética. 
D) Regressiva. 
E) Imprópria. 
 
 
QUESTÃO 12 – Os pronomes “seu” e “sua”, em destaque no quarto parágrafo do texto, estão fazendo 
referência, respectivamente, a quais elementos? 
 
A) Joe Walker (l. 25) – montagem (l. 29). 
B) homem afegão (l. 27) – guerra (l. 29). 
C) Joe Walker (l. 25) – ciclista coreano (l. 32). 
D) homem afegão (l. 27) – ciclista coreano (l. 32). 
E) soldados norte americanos em atividade (l. 26) – filme (l. 30). 
 

QUESTÃO 17

QUESTÃO 18

QUESTÃO 19

QUESTÃO 20

QUESTÃO 21

QUESTÃO 22
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QUESTÃO 13 – Na frase adaptada do texto “O diretor escolheu o caminho mais palatável”, assinale 
a alternativa que mostra como ela seria convertida corretamente para a voz passiva analítica. 
 
A) O caminho mais palatável foi escolhido pelo diretor. 
B) Escolheu-se o caminho mais palatável ao diretor. 
C) O caminho mais palatável escolheu o diretor. 
D) Escolheu-se através do diretor o caminho mais palatável. 
E) O caminho mais palatável escolheu-se através do diretor. 
 
 
QUESTÃO 14 – Tomando por base o que o texto explicita, observe as seguintes afirmações e a 
relação proposta entre elas: 
 
I. O documentário “A vida em um dia” é fruto de um profissionalismo associado a uma estética 

amadora, assemelhando-se a uma ampla propaganda da raça humana. 
 

PORQUE 
 

II. Okhwan Yoon cruzou mais de 190 países com sua lancha para desbravar o mundo. 
 

É correto afirmar que: 
 
A) Ambas as afirmações são falsas. 
B) A primeira afirmação é falsa e a segunda afirmação é verdadeira. 
C) A primeira afirmação é verdadeira e a segunda afirmação é falsa. 
D) Ambas as afirmações são verdadeiras, mas a segunda não é uma justificativa da primeira. 
E) Ambas as afirmações são verdadeiras, e a segunda é uma justificativa da primeira. 
 
 
QUESTÃO 15 – Assinale a alternativa que mostra um trecho extraído do texto que contém uma 
locução verbal. 
 
A) Um inusitado projeto pediu para que pessoas do mundo todo enviassem vídeos em que contassem 

sua vida em um dia (l. 01-02). 
B) O retorno a esse apelo veio na forma de nada menos que 4.500 horas de imagens registradas por 

pessoas de mais de 190 nacionalidades (l. 02-03). 
C) A vida em um dia é também um filme simples, porém capaz de levantar algumas reflexões                

(l. 07). 
D) À primeira vista o filme pode parecer apenas um compilado de vídeos do YouTube (l. 10-11). 
E) A montagem bem feita de Joe Walker merece aplausos em determinados instantes (l. 25). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 23

QUESTÃO 24

QUESTÃO 25
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LÍNGUA PORTUGUESA

Instrução: As questões de números 01 a 10 referem-se ao texto abaixo.

Só 4 amigos do Facebook realmente importam, diz estudo

Por Casey Williams
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Sua quantidade de amigos no Facebook é uma triste mentira.
Ter muitos amigos on-line não significa que você terá mais pessoas para lhe ajudar quando

estiver deprimido. Uma pesquisa publicada em janeiro pela revista The Royal Society Open
Science mostra que temos tendência de manter um grupo pequeno de amigos – seja na internet
ou na vida real.

Robin Dunbar, autor do estudo e psicólogo de Oxford, analisou uma pesquisa com 3.375
usuários do Facebook no Reino Unido. Descobriu que, apesar de contar com uma média de 150
amigos, essas pessoas procuravam apenas cerca de quatro deles durante uma "crise emocional".
Os usuários também buscavam apoio de cerca de 14 amigos devido __ "empatia" entre eles.

As pessoas tendem a ter um número semelhante de amigos próximos na vida real, de
acordo com uma pesquisa anterior de Dunbar sobre redes sociais. Por isso, apesar de sites de
mídia social como o Facebook expandirem nossas redes on-line, eles na verdade não engrossam
nossas fileiras de amigos verdadeiros.

É por isso que manter amizades importantes, on-line e off-line, requer muito tempo e
esforço mental. "Criar amizades é muito caro em termos de tempo: para manter uma amizade,
você tem de investir muito tempo na pessoa, de outra forma a amizade inexoravelmente cairá
em qualidade", disse Dunbar ao The Huffington Post por e-mail.

Nada sobre as mídias sociais muda esse elemento essencial. Isso não significa que a
tecnologia nunca nos permita superar as limitações que ________ os grupos sociais dentro de
uma intimidade apenas relativa, diz Dunbar. A tecnologia que consegue aproximar interações
cara a cara também pode ter um maior peso na conquista de amigos na vida real.

A nova tecnologia "provavelmente precisa envolver visão e toque, porque ambas são
centrais em como interagimos uns com os outros (e fazem uma grande diferença em nosso nível
de satisfação sobre aquela interação)", Dunbar disse ao HuffPost.

As descobertas de Dunbar não significam que as amplas redes sociais não ____ valor. As
redes sociais on-line permitem que as pessoas coletem informações de um grupo de contatos
diverso e amplo, disse Nicole Ellison, professora da Universidade de Michigan, em entrevista ao
HuffPost por e-mail.

"Transmitir um pedido de informação através de uma atualização do 'status' é uma ótima
estratégia para conseguir uma resposta rápida de uma rede diversa", disse Ellison, que pesquisou
as redes de amigos do Facebook.

Dunbar conclui que pode ser mais fácil manter uma amizade utilizando as mídias sociais,
mas afirma que essas ferramentas não são suficientes para evitar que as amizades enfraqueçam
e que as redes encolham ao longo do tempo. Sem o contato cara a cara, as amizades tendem a
desaparecer.

O tempo gasto atualmente no Facebook para manter amizades que estão morrendo poderia
ser utilizado no desenvolvimento de novas amizades, mais significativas. E fazer novos amigos,
conclui Dunbar, é provavelmente uma melhor maneira de utilizar o próprio tempo. Se você não
se esforçar, aquele amigo do Facebook se tornará, inevitavelmente, "um conhecido" do passado,
Dunbar escreveu.

(Texto adaptado para esta prova: http://super.abril.com.br/tecnologia/so-4-amigos-do-facebook-realmente-
importam-diz-estudo)
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QUESTÃO 01 – Sobre as lacunas presentes no
texto, analise as afirmações abaixo:

I. Na linha 09, a lacuna ficaria corretamente
preenchida por “à”, pois a regra para uso da
crase é atendida: preposição a (regência de
‘devido’) + artigo a (palavra feminina
‘empatia’).

II. A lacuna da linha 19 fica corretamente
preenchida com o verbo “mantém”, porque
o sujeito da frase é ‘tecnologia’ (l. 19).

III. Na linha 25, o verbo que preenche
corretamente a lacuna é “têm”, pois se
refere a ‘amplas redes sociais’ (l. 25).

Quais estão corretas?

A) Apenas II.
B) Apenas III.
C) Apenas I e II.
D) Apenas I e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 02 – Analise as afirmações abaixo,
assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas.

(  ) Na linha 12, o vocábulo “engrossam” é uma
forma conotativa de dizer ‘aumentar em
número’.

(  ) O vocábulo “caro” (l. 15) equivale a
‘estimado’ no contexto em que se encontra.

(  ) “Inexoravelmente” (l. 16) é um advérbio
que, no contexto, significa ‘algo inevitável’.

A ordem correta de preenchimento dos
parênteses, de cima para baixo, é:

A) V – V – V.
B) F – V – F.
C) V – F – V.
D) V – F – F.
E) F – V – V.

QUESTÃO 03 – Assinale a alternativa
INCORRETA sobre o que se afirma no texto.

A) Um grande número de amigos em redes
sociais não significa um grande número de
amigos verdadeiros.

B) Preservar amizades relevantes demanda
esforços das pessoas.

C) As pessoas são propensas a manter um grupo
pequeno de amigos, tanto na internet quanto
na vida real.

D) As amizades podem até ser mantidas mais
facilmente pelas redes sociais, contudo, sem
o contato pessoalmente, elas podem acabar.

E) As redes sociais, em suma, podem facilmente
substituir a interação frente a frente entre as
pessoas e manter as amizades.

QUESTÃO 04 – Sobre as relações entre letras
e fonemas, assinale a alternativa INCORRETA
sobre palavras do texto.

A) A palavra ‘quantidade’ possui apenas um
dígrafo vocálico.

B) Em ‘significam’, há encontro consonantal e
não há dígrafo.

C) Na palavra ‘tecnologia’, o fonema C equivale
à pronúncia de mais de uma letra.

D) No vocábulo ‘conquista’, há apenas um
dígrafo.

E) Em ‘tempo’, há cinco letras e quatro fonemas.

QUESTÃO 05 – Na frase abaixo, a conjunção
em destaque poderia ser substituída, sem
alteração de sentido, por:

“Por isso, apesar de sites de mídia social
como o Facebook expandirem nossas redes on-
line, eles na verdade não engrossam nossas
fileiras de amigos verdadeiros”. (l. 11-13).

A) Porquanto.
B) Portanto.
C) Porque.
D) Porém.
E) Pois.

QUESTÃO 06 – Analise as assertivas abaixo
sobre alguns sinais de pontuação do texto:

I. Na linha 04, o travessão poderia ser
substituído por uma vírgula, sem causar
prejuízos à estrutura da frase.

II. Os dois-pontos da linha 15 poderiam ser
substituídos por ponto final, sem causar
alteração ao sentido empregado na frase.

III. As vírgulas da linha 27 (2ª e 3ª ocorrências)
separam um aposto.

Quais estão corretas?

A) Apenas II.
B) Apenas III.
C) Apenas I e II.
D) Apenas I e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 26

QUESTÃO 27

QUESTÃO 28

QUESTÃO 29

QUESTÃO 30

QUESTÃO 31
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QUESTÃO 07 – Assinale a alternativa que
apresenta linguagem conotativa.

A) O tempo gasto atualmente no Facebook para
manter amizades que estão morrendo
poderia ser utilizado no desenvolvimento de
novas amizades, mais significativas
(l. 36-37).

B) Ter muitos amigos on-line não significa que
você terá mais pessoas para lhe ajudar
quando estiver deprimido (l. 02-03).

C) As pessoas tendem a ter um número
semelhante de amigos próximos na vida real,
de acordo com uma pesquisa anterior de
Dunbar sobre redes sociais (l. 10-11).

D) A nova tecnologia "provavelmente precisa
envolver visão e toque, porque ambas são
centrais em como interagimos uns com os
outros” (l. 22-23).

E) Robin Dunbar, autor do estudo e psicólogo de
Oxford, analisou uma pesquisa com 3.375
usuários do Facebook no Reino Unido
(l. 06-07).

QUESTÃO 08 – Analise as afirmações abaixo
sobre elementos de coesão do texto:

I. O pronome possessivo ‘sua’ (l. 01) se refere
ao leitor do texto, atribuindo-lhe “posse” da
quantidade de amigos do Facebook.

II. ‘essas pessoas’ (l. 08) retoma ‘usuários do
Facebook no Reino Unido’ (l. 07).

III. Na linha 12, ‘eles’ substitui ‘amigos
próximos’ (l. 10).

Quais estão INCORRETAS?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) Apenas II e III.

QUESTÃO 09 – A palavra “tendência” (l. 04)
poderia ser substituída, sem causar alteração
semântica, por:

A) Propensão.
B) Vocação.
C) Intenção.
D) Dificuldade.
E) Desejo.

QUESTÃO 10 – Na frase “As pessoas tendem a
ter um número semelhante de amigos próximos
na vida real” (l. 10), o sujeito pode ser
classificado como _________, enquanto o
verbo, em relação a sua predicação, é
___________.

Assinale a alternativa que preenche, correta e
respectivamente, as lacunas do trecho acima.

A) composto – intransitivo
B) simples – transitivo indireto
C) paciente – intransitivo
D) simples – transitivo direto
E) indeterminado – transitivo indireto

QUESTÃO 32

QUESTÃO 33

QUESTÃO 34

QUESTÃO 35
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MATEMÁTICA/RACIOCÍNIO LÓGICO 

 

QUESTÃO 31 – O resultado da operação 
2
3 + 

4
5 − 

3
4 é corretamente expresso como: 

 
A) Três quartos. 
B) Cinco onze avos. 
C) Nove sessenta avos. 
D) Vinte e quatro sessenta avos. 
E) Quarenta e três sessenta avos. 
 
 
QUESTÃO 32 – Em um campeonato de adivinhações, foi proposto o seguinte desafio para os 
concorrentes: O dobro de um número mais a metade dele é igual a 20. Que número é esse? 
 
A) 10. 
B) 8. 
C) 6. 
D) 4. 
E) 2. 
 
 
QUESTÃO 33 – O Pinguins Sport Clube ingressou este ano no campeonato Antártico de Futebol, a 
tabela abaixo mostra os dez primeiros jogos do clube com seus respectivos gols marcados. Com base 
na tabela, qual é a média de gols marcados pelo clube? 
 
Partida 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Gols 2 1 3 0 0 4 2 1 0 1 

 
A) 14.  
B) 7. 
C) 3,5. 
D) 1,4. 
E) 1. 
 
 
QUESTÃO 34 – No município existem 4 escolas, sendo que a maior comporta 45% dos alunos 
matriculados na rede de ensino. A menor, 15% dos alunos. As outras duas comportam o mesmo 
percentual. Sabendo que há 2.300 alunos matriculados no total, assinale a alternativa que apresenta 
o número de alunos da maior e da menor escola, respectivamente. 
 
A) 460 – 345. 
B) 1035 – 460. 
C) 1035 – 345. 
D) 920 – 460. 
E) 1035 – 920. 
 

QUESTÃO 30 – Leia a seguinte notícia: “Passado um mês do ‘dia do fogo’, que marcou o início do 
aumento das queimadas na Floresta Amazônica, o Ministro do Meio Ambiente fez a primeira autocrítica 
em relação à crise ambiental que afetou a imagem do país no exterior. Ele considerou que o governo 
federal falhou na comunicação e avaliou que o alinhamento entre as gestões municipais, estaduais e 
federal no combate ao desmatamento deve melhorar” (Fonte: http://www.osul.com.br, de 
12/09/2019). 
 
Quem é o atual ministro do Meio Ambiente? 
 
A) Fernando Azevedo e Silva. 
B) Onyx Lorenzoni. 
C) Osmar Terra. 
D) Paulo Guedes. 
E) Ricardo Salles. 
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QUESTÃO 35 – Proposição lógica é uma frase que se pode valorar por verdadeiro ou falso. Nesse 
sentido, são proposições lógicas:  
 
I. Pedro é carpinteiro. 

II. José anda de motocicleta. 
III. Ande devagar, José. 
IV. Carlos comeu pastel. 
V. Pedro, faça esta casa! 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I, II e III. 
B) Apenas I, II e IV. 
C) Apenas I, III e IV. 
D) Apenas II, IV e V. 
E) Apenas III, IV e V. 
 
 
QUESTÃO 36 – Um recipiente em forma de losango foi desenvolvido para captação de água da chuva. 
A figura abaixo demonstra as dimensões do recipiente. Seu volume, em m³, é: 
 

 
 
A) 216. 
B) 108. 
C) 54. 
D) 27. 
E) 13,5. 
 
 

QUESTÃO 37 – Acerca do resultado da seguinte expressão numérica: {23 – [ 18 + (30 . 
1
6 )]}, 

assinale a alternativa correta. 
 
A) É um número positivo. 
B) É um número negativo. 
C) A expressão tem resultado zero. 
D) O resultado não pertence aos números reais. 
E) O resultado não pertence aos números inteiros. 
 
 
QUESTÃO 38 – O taxímetro trabalha utilizando uma função linear para calcular o preço de uma 
corrida. Sabendo que a função usada é F(x)= 2,38x + 4,74 , “x” refere-se aos quilômetros rodados e 
f(x), ao valor em reais, quanto se cobraria por uma corrida de táxi de 23 quilômetros? 
 
A) R$ 111,40. 
B) R$ 85,12. 
C) R$ 59,48. 
D) R$ 30,12. 
E) R$ 23,00. 
 
 

QUESTÃO 01

QUESTÃO 02

QUESTÃO 03

QUESTÃO 04

QUESTÃO 05
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QUESTÃO 35 – Proposição lógica é uma frase que se pode valorar por verdadeiro ou falso. Nesse 
sentido, são proposições lógicas:  
 
I. Pedro é carpinteiro. 

II. José anda de motocicleta. 
III. Ande devagar, José. 
IV. Carlos comeu pastel. 
V. Pedro, faça esta casa! 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I, II e III. 
B) Apenas I, II e IV. 
C) Apenas I, III e IV. 
D) Apenas II, IV e V. 
E) Apenas III, IV e V. 
 
 
QUESTÃO 36 – Um recipiente em forma de losango foi desenvolvido para captação de água da chuva. 
A figura abaixo demonstra as dimensões do recipiente. Seu volume, em m³, é: 
 

 
 
A) 216. 
B) 108. 
C) 54. 
D) 27. 
E) 13,5. 
 
 

QUESTÃO 37 – Acerca do resultado da seguinte expressão numérica: {23 – [ 18 + (30 . 
1
6 )]}, 

assinale a alternativa correta. 
 
A) É um número positivo. 
B) É um número negativo. 
C) A expressão tem resultado zero. 
D) O resultado não pertence aos números reais. 
E) O resultado não pertence aos números inteiros. 
 
 
QUESTÃO 38 – O taxímetro trabalha utilizando uma função linear para calcular o preço de uma 
corrida. Sabendo que a função usada é F(x)= 2,38x + 4,74 , “x” refere-se aos quilômetros rodados e 
f(x), ao valor em reais, quanto se cobraria por uma corrida de táxi de 23 quilômetros? 
 
A) R$ 111,40. 
B) R$ 85,12. 
C) R$ 59,48. 
D) R$ 30,12. 
E) R$ 23,00. 
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QUESTÃO 39 – Um tanque de 600 litros precisa ser esvaziado em 4 horas. Sabendo que uma torneira 
tem vazão de 50 litros por hora, quantas torneiras serão necessárias para esvaziar o tanque no tempo 
previsto? 
 
A) 7. 
B) 6. 
C) 5. 
D) 4. 
E) 3. 
 
 
QUESTÃO 40 – Um atleta treina diariamente para as competições correndo 800 decâmetros por dia. 
Sabendo que ele corre 05 dias por semana, quantos quilômetros ele percorre semanalmente? 
 
A) 40.000 km. 
B) 4.000 km. 
C) 400 km. 
D) 40 km. 
E) 4 km. 
 
 

QUESTÃO 06

QUESTÃO 07

QUESTÃO 08

QUESTÃO 09

QUESTÃO 10
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MATEMÁTICA

QUESTÃO 31 – Em uma creche comunitária,
Paula realiza um projeto de contação de
histórias infantis para crianças em uma sala de
aula retangular de 3m de comprimento por
2,5m de largura. Nessa situação, a área, em
metros quadrados, dessa sala é igual a:

A) 6,2.
B) 7,5.
C) 8,4.
D) 9,3.
E) 9,5.

QUESTÃO 32 – João investiu R$ 5.000,00 em
uma instituição financeira, no sistema de juros
simples, a uma taxa de 1,5% de juros ao mês.
Após um determinado período de tempo, João
retirou o valor aplicado mais os juros, um
montante de R$ 5.450,00. Esse tempo, em
meses, corresponde a:

A) 2.
B) 4.
C) 6.
D) 8.
E) 10.

QUESTÃO 33 – No estoque de uma
determinada farmácia, os medicamentos são
armazenados em ordem alfabética e em
prateleiras. Supondo que na primeira prateleira
são colocadas seis caixas, na segunda
prateleira, oito caixas, na terceira, dez e assim
sucessivamente, formando uma progressão
aritmética, a quantidade de caixas que serão
colocadas na décima sétima prateleira será igual
a:

A) 15.
B) 27.
C) 32.
D) 38.
E) 42.

www.pciconcursos.com.br
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QUESTÃO 34 – Um educador social realizou
uma pesquisa com 180 jovens que participam
dos projetos culturais em um determinado
município. Após as entrevistas, constatou-se
que 80 jovens participam da oficina de teatro,
103 participam da oficina de dança, 28
participam de ambas as oficinas e alguns
participam de outras atividades oferecidas. Com
base nessas informações, a quantidade de
jovens que participam de outras oficinas
corresponde a:

A) 25.
B) 35.
C) 40.
D) 48.
E) 53.

QUESTÃO 35 – Em uma farmácia municipal,
quatro funcionários organizam 150 caixas de
medicamentos para distribuir para a população
de baixa renda. Considerando as mesmas
condições de trabalho, para organizar 375
caixas de medicamentos, a quantidade de
funcionários necessária seria igual a:

A) 6.
B) 7.
C) 8.
D) 9.
E) 10.

QUESTÃO 36 – Um auxiliar administrativo
atualizou o registro de estoque de material
existente no almoxarifado e constatou a
necessidade de comprar alguns itens de
materiais de expediente, o que corresponde ao
conjunto solução da equação exponencial
2 . 5x – 8 = 1.250. Nessa situação, a quantidade
de itens necessária para comprar equivale a:

A) 12.
B) 15.
C) 20.
D) 24.
E) 32.

QUESTÃO 37 – O número de crianças que
frequentam uma creche comunitária
corresponde ao número de anagramas formado
pela palavra CRECHE, que é igual a:

A) 150.
B) 180.
C) 320.
D) 540.
E) 625.

QUESTÃO 11

QUESTÃO 12

QUESTÃO 13

QUESTÃO 14

QUESTÃO 15

QUESTÃO 16

QUESTÃO 17
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QUESTÃO 38 – Uma fábrica de doces e balas
produz 120 balas de caramelo em 20 minutos.
Quantas balas de caramelo são produzidas em
1 hora e 30 minutos?

A) 180.
B) 240.
C) 360.
D) 480.
E) 540.

QUESTÃO 39 – Uma piscina infantil que tem
dimensões de 2m de comprimento por 1,25m de
largura e 40 cm de profundidade, em formato
de um paralelepípedo, está completamente
cheia de água. Supondo que, após a utilização
da piscina por algumas crianças, a quantidade
de água reduziu em 20% do volume inicial,
considerando que 1 m3 corresponde a
1.000 litros, a quantidade de água, em litros,
que ainda restou na piscina é igual a:

A) 300.
B) 680.
C) 760.
D) 800.
E) 940.

QUESTÃO 40 – Em uma campanha publicitária
sobre a prevenção de doenças de inverno, foram
contratadas 15 pessoas que trabalharam
20 dias para concluir o material de divulgação.
Supondo que fossem contratadas 25 pessoas,
quantos dias seriam necessários para a
conclusão do mesmo material?

A) 8.
B) 10.
C) 12.
D) 15.
E) 18.

RASCUNHOQUESTÃO 18

QUESTÃO 19

QUESTÃO 20
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MATEMÁTICA 
 
QUESTÃO 31 – O ônibus parte do terminal rodoviário a cada 10 minutos e a lotação parte desse 
mesmo terminal a cada 15 minutos. Supondo que o ônibus e a lotação partiram juntos às 15 horas, 
qual o horário que voltarão a fazê-lo novamente? 
 
A) 15 horas e 30 minutos. 
B) 15 horas e 45 minutos. 
C) 16 horas e 10 minutos. 
D) 16 horas e 30 minutos. 
E) 17 horas e 10 minutos. 
 
 
QUESTÃO 32 – Supondo que 15 auxiliares de telemarketing de uma determinada empresa 
trabalham no turno da manhã, 25 trabalham no turno da tarde, 12 trabalham no turno da noite e 9 
trabalham nos turnos manhã e tarde, quantos auxiliares de telemarketing trabalham nessa 
empresa? 
 
A) 18. 
B) 28. 
C) 34. 
D) 43. 
E) 52. 
 
 
QUESTÃO 33 – Uma pessoa comprou um produto eletrônico por R$ 84,70 após um aumento de 
10% no preço desse produto. Nessa situação, qual era o valor desse produto antes do aumento de 
preço? 
 
A) R$ 67,00. 
B) R$ 69,00. 
C) R$ 73,00. 
D) R$ 75,00. 
E) R$ 77,00. 
 
 
QUESTÃO 34 – Três amigas aplicaram um determinado valor e obtiveram 800 reais de juros. No 
momento de repartir os juros obtidos, distribuíram da seguinte forma: a primeira recebeu 75% do 
total menos R$ 200,00, a segunda recebeu 1/4 do total de juros mais R$ 150,00 e a terceira recebeu 
o valor restante. Nessa situação, qual o valor recebido pela terceira amiga? 
 
A) R$ 50,00. 
B) R$ 80,00. 
C) R$ 100,00. 
D) R$ 150,00. 
E) R$ 200,00. 
 
 
QUESTÃO 35 – Em um departamento da prefeitura foram consumidos 15 litros de água em copos 
de 250ml. Considerando que foi utilizada a capacidade máxima do copo, sem desperdícios de água, 
quantos copos de água foram consumidos? 
 
A) 30. 
B) 60. 
C) 70. 
D) 90. 
E) 100. 
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QUESTÃO 36 – No departamento jurídico de uma empresa, 35 funcionários falam fluentemente 
inglês, 23 falam com fluência espanhol e 12 funcionários falam ambos os idiomas. Nessa situação, 
a quantidade total de funcionários que trabalha no departamento jurídico é igual a: 
 
A) 11. 
B) 23. 
C) 35. 
D) 46. 
E) 54. 
 
 
QUESTÃO 37 – Para a reunião mensal do comitê estratégico de uma empresa, participaram oitenta 
fiscais tributários. Supondo que participaram economistas correspondendo a 15% da quantidade de 
fiscais tributários, o número total de fiscais tributários e economistas que participaram dessa reunião 
é equivalente a: 
 
A) 28. 
B) 56. 
C) 84. 
D) 92. 
E) 98. 
 
 
QUESTÃO 38 – Paulo comprou 96 garrafas de 0,75 litro, cada uma, de refresco de uva. Supondo 
que as garrafas fossem de 600 mL de capacidade máxima, quantas garrafas seriam necessárias 
para acondicionar o refresco? 
 
A) 72. 
B) 84. 
C) 96. 
D) 105. 
E) 120. 
 
 
QUESTÃO 39 – Das 150 crianças de uma escola de educação infantil 50% foram vacinadas contra 
a gripe H1N1 e 18% foram vacinadas contra a catapora. Sabendo que 19 crianças foram vacinadas 
contra ambas as doenças, a quantidade de crianças que não foram vacinadas é igual a: 
 
A) 28. 
B) 56. 
C) 67. 
D) 75. 
E) 83.  
 
 
QUESTÃO 40 – No fórum de uma cidade, um agente administrativo organizou 40% dos processos 
nos arquivos passivos, o que corresponde a 160 processos. Considerando que no dia seguinte 
arquivou 65% do total dos processos ainda restantes, a quantidade de processos que ainda falta 
arquivar corresponde a: 
 
A) 84. 
B) 156. 
C) 240. 
D) 324. 
E) 400. 
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MATEMÁTICA

QUESTÃO 31 – Um objeto lançado ao ar
desenvolve uma trajetória descrita por
y = - 3x² - 3x + 9, onde y é a altura em metros.
Qual foi a altura máxima, em metros, atingida
por esse objeto?

A) 6,25.
B) 7,50.
C) 8,25.
D) 9,75.
E) 10,00.

QUESTÃO 32 – Considerando que, em um
grupo de atletas, 20 praticam natação; 30,
maratona; 12, as duas modalidades e 15,
futebol, quantos atletas há nesse grupo?

A) 53.
B) 58.
C) 60.
D) 65.
E) 72.

QUESTÃO 33 – Se, em uma indústria, 10
máquinas produzem 4.250 peças trabalhando 6
horas por dia durante 7 dias, o número de
máquinas necessárias para que essa indústria
produza a mesma quantidade de peças em 15
dias, trabalhando 4 horas por dia, será de:

A) 5.
B) 7.
C) 8.
D) 12.
E) 14.

QUESTÃO 34 – Após iniciar o processo de
esvaziamento de uma piscina em formato de
paralelepípedo com a base medindo 4,2m de
largura e 5,0m de comprimento, o nível da água
havia baixado 25 cm. Quantos m³ de água
foram retirados dessa piscina nesse período?

A) 4,60.
B) 5,25.
C) 5,80.
D) 6,15.
E) 6,30.

www.pciconcursos.com.br
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QUESTÃO 35 – Quantos cm² de papel são
necessários para construir uma pirâmide regular
de base quadrada com o lado medindo 18 cm e
a altura 12 cm? Observação: considerar a área
da base também.

A) 748.
B) 760.
C) 864.
D) 900.
E) 926.

QUESTÃO 36 – Conforme indicadores
econômicos, o valor de uma ação na bolsa de
valores teve um aumento de 5% e passou a
valer R$ 16,59. Qual era o valor dessa ação
antes do aumento?

A) R$ 14,70.
B) R$ 15,00.
C) R$ 15,20.
D) R$ 15,50.
E) R$ 15,80.

QUESTÃO 37 – Sabe-se que o preço de 4
revistas e 3 agendas é R$ 68,70 e 3 revistas e
uma agenda é R$ 35,90. A partir dessas
informações, qual é o preço de 2 revistas e 2
agendas?

A) R$ 35,80.
B) R$ 38,20.
C) R$ 40,60.
D) R$ 41,90.
E) R$ 43,10.

QUESTÃO 38 – Em uma empresa, trabalham 6
mecânicos e 3 técnicos. Quantas comissões
diferentes compostas por 4 mecânicos e 2
técnicos podem ser formadas para prestar
assistência técnica a um cliente?

A) 30.
B) 36.
C) 40.
D) 45.
E) 48.
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QUESTÃO 39 – Sabe-se que, de um grupo com
80 mulheres, 20 são casadas, 60 são solteiras e
8 têm curso de especialização. A partir dessas
informações, qual é a probabilidade de escolher,
ao acaso, uma mulher solteira e que tenha curso
de especialização?

A) 7,5%.
B) 12,6%.
C) 18,0%.
D) 25,0%.
E) 28,4%.

QUESTÃO 40 – Um automóvel demora 1h e
25min para percorrer uma distância,
desenvolvendo uma velocidade média de
80 km/h. Se a velocidade média fosse de
100 km/h, quanto tempo esse automóvel levaria
para percorrer o mesmo trajeto?

A) 1h.
B) 1h e 8 min.
C) 1h e 10 min.
D) 1h e 12 min.
E) 1h e 15 min.
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ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

PROCURADORIA-GERAL DO ESTADO 
DEPARTAMENTO DE ADMINISTRAÇÃO 

EQUIPE DE CONCURSOS E SELEÇÃO DE PESSOAL 
 

EDITAL Nº 08/2014  
 

VI CONCURSO PÚBLICO PARA PROVIMENTO DE CARGOS DO QUADRO DE PESSOAL DOS SERVIÇOS 
AUXILIARES DAPROCURADORIA-GERAL DO ESTADO 

 
 
O Procurador-Geral do Estado, no uso de suas atribuições, torna público o presente edital para divulgar o que segue: 
 
1 – O gabarito oficial das provas objetivas, realizadas em 06/04/2014, conforme segue: 

 
01 – Agente Administrativo 

 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 
C A D E B A D B E C D A B C D C B E C D E B D C E 

 
26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 
A C B D A C D B C D B E D A D B E D A B C D C E A 

 
 

02 – Assessor Administrador 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 
A E D E A D B E B C E D C C B D D B C B E D A B C 

 
26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 
E B C C E C E E D C E E E B E E B C C E E E B E D 

 
 

03 – Assessor Arquiteto 

 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 
A E D E A D B E B C E D C C B D D B C B E D A B C 

 
26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 
E B C C E C A A * E D E C E E C E A E C C B C D A 

*Anulada. 
 

04 – Assessor Contador 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 
A E D E A D B E B C E D C C B D D B C B E D A B C 

 
26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 
E B C C E A C D A B E E B C C A E D E D A B B D A 
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Trabalhando pela sua conquista. 
 

EXERCÍCIOS DE LÍNGUA PORTUGUESA PARA CONCURSOS 
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Exercícios sobre as classes gramaticais  
 

QUESTÕES: 

01. A frase em que os vocábulos pertencem à mesma classe gramatical exercem a 
mesma função sintática e têm significado diferente é: 
                                  
a) Curta o curta: aproveite o feriado para assistir ao festival de curta-metragem. 
b) O novo: será que tudo já foi feito antes? 
c) O carro popular a 12.000 reais está longe de ser popular. 
d) É trágico verificar que, na televisão brasileira, só o trágico é que faz sucesso. 
e) O Brasil será um grande parceiro e não apenas um parceiro grande. 
  
  
02. Um dos traços marcantes do atual período histórico é (...) o papel 
verdadeiramente despótico da informação. (...) As novas condições técnicas 
deveriam permitir a ampliação do conhecimento do planeta, dos objetos que o 
formam, das sociedades que o habitam e dos homens em sua realidade intrínseca. 
Todavia, nas condições atuais, as técnicas da informação são principalmente 
utilizadas por um punhado de atores em função de seus objetivos particulares. 
Essas técnicas da informação (por enquanto) são apropriadas por alguns Estados 
e por algumas empresas, aprofundando assim os processos de criação de 
desigualdades. É desse modo que a periferia do sistema capitalista acaba se 
tornando ainda mais periférica, seja porque não dispõe totalmente dos novos 
meios de produção, seja porque lhe escapa a possibilidade de controle. 
 
 O que é transmitido à maioria da humanidade é, de fato, uma informação 
manipulada que, em lugar de esclarecer, confunde. (Milton Santos, Por  uma outra 
globalização)  
  
Observe os sinônimos indicados entre parênteses: 
  
I “o papel verdadeiramente despótico (= tirânico) da informação”; 
II “dos homens em sua realidade intrínseca (= inerente)”; 
III “são apropriadas (= adequadas) por alguns Estados”. 
  
Considerando-se o texto, a equivalência sinonímica está correta APENAS em: 
 
a) I 
b) II 
c) III 
d) I e II 
e) I e III 
  

 
 



50	 Caderno de Exercícios

APOSTILAS LÍDER EM APROVAÇÃO!
Trabalhando pela sua conquista. 

 
 

EXERCÍCIOS DE LÍNGUA PORTUGUESA PARA CONCURSOS 3 

03. (FUVEST) Assinale a alternativa em que está correta a forma plural: 
  
a) júnior – júniors 
b) mal – maus 
c) fuzil – fuzíveis 
d) gavião – gaviães 
e) atlas – atlas 
  
  
04. Em que alternativa aparecem dois substantivos do gênero masculino? 
  
a) cal, dinamite 
b) lança-perfume, champanha 
c) alface, telefonema 
d) gengibre, omoplata 
e) formicida, sentinela 
  
 
05. (FUVEST) Além de parecer não ter rotação, a Terra parece também estar imóvel 
no meio dos céus. Ptolomeu dá argumentos astronômicos para tentar mostrar isso. 
Para entender esses argumentos, é necessário lembrar que, na antiguidade, 
imaginava-se que todas as estrelas (mas não os planetas) estavam distribuídas sobre 
uma superfície esférica, cujo raio não parecia muito superior à distância da Terra aos 
planetas. Suponhamos agora que a Terra esteja no centro da esfera das estrelas. 
Neste caso, o céu visível à noite deve abranger, de cada vez, exatamente a metade da 
esfera das estrelas. E assim parece realmente ocorrer: em qualquer noite, de 
horizonte a horizonte, é possível contemplar, a cada instante, a metade do zodíaco. 
Se, no entanto, a Terra estivesse longe do centro da esfera estelar, então o campo de 
visão à noite não seria, em geral, a metade da esfera: poderíamos ver mais da 
metade, outras vezes poderíamos ver menos da metade, de horizonte a horizonte. 
Portanto, a evidência astronômica parece indicar que a Terra está no centro da esfera 
de estrelas. E se ela está sempre no centro, ela não se move em relação às estrelas. 
 
  
Os termos além de, no entanto, então, portanto estabelecem, no texto, relações, 
respectivamente, de: 
  
a) distanciamento – objeção – tempo – efeito 
b) adição – objeção – tempo – conclusão 
c) distanciamento – conseqüência – conclusão – efeito 
d) distanciamento – oposição – tempo – conseqüência 
e) adição – oposição – conseqüência – conclusão 
  
  
6. Considerando a relação lógica existente entre os dois segmentos dos provérbios 
adiante citados, o espaço pontilhado NÃO poderá ser corretamente preenchido pela 
conjunção mas, apenas em: 
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a) Morre o homem, (...) fica a fama. 
b) Reino com novo rei, (...) povo com nova lei. 
c) Por fora bela viola, (...) por dentro pão bolorento. 
d) Amigos, amigos! (...) negócios à parte. 
e) A palavra é de prata, (...) o silêncio é de ouro. 
 
 
7. (ESPM-SP) Preencha os espaços com sessão, seção, secção ou cessão. 
  
“Durante a ____________ parlamentar, uma ____________ do partido do Governo se 
manifestou contrária à _____________ de terra a imigrantes do Japão.” 
  
 
Texto para a questão 8 
 
Só os roçados da morte 
compensam aqui cultivar, 
e cultivá-los é fácil: 
simples questão de plantar; 
não se precisa de limpa, 
de adubar nem de regar; 
as estiagens e as pragas 
fazem-nos mais prosperar; 
e dão lucro imediato; 
nem é preciso esperar 
pela colheita: recebe-se 
na hora mesma de semear. 
 
(João Cabral de Melo Neto,  Morte e vida severina) 
 
8. Substituindo-se os dois-pontos por uma conjunção, em “(...) pela colheita: recebe-se 
(...)”, mantém-se o sentido do texto APENAS em “(...) pela colheita, 
  
a) embora de receba (...)” 
b) ou se recebe (...)” 
c) ainda que se receba (...)” 
d) já que se recebe (...)” 
e) portanto se recebe (...)” 
 
 
9. As frases a seguir estão dispostas aos pares. 
Leia-as com atenção e assinale a alternativa em que haja erro no emprego das 
palavras ou expressões destacadas. 
  
I. Pedro mora naquela casa há cerca de dois anos. 
   Falamos bastante acerca de prostituição infantil 
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II. Aquele aluno falava demais durante as aulas. 
    Necessito de mais paciência para lidar com eles. 
 
III. Preciso sair agora, se não perderei o ônibus. 
     Senão me ajudares, terei que recorrer a outra pessoa. 
  
a) I 
b) II 
c) III 
d) I e II 
e) II e III 
  
 
10.  A alternativa em que aparece uma palavra incorretamente grafada é: 
  
a) pretensioso, quisesse, catálise 
b) ascenção, mexerico, jiló 
c) exceção, sarjeta, acesso 
d) assessor, prazeroso, marquesa 
e) encaixar, pesquisar, surdez 
  
 
 
Resolução: 

01. E 02. D 03. E 

04. B 05. E 06. B 

07. sessão, seção (ou secção), cessão. 

08. D 09. C 10. B 
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Exercícios sobre concordância nominal 
 
Questões: 

1. Complete os espaços com um dos nomes colocados nos parênteses. 

a) Será que é __________________ essa confusão toda? 
                 (necessário/ necessária) 

b) Quero que todos fiquem ________________. 
                                          (alerta/ alertas) 

c) Houve ____________ razões para eu não voltar lá. 
       (bastante/ bastantes) 

d) Encontrei ____________ a sala e os quartos. 
                   (vazia/vazios) 

e) A dona do imóvel ficou __________ desiludida com o inquilino. 
                                    (meio/ meia) 

 

2. (FUVEST) “Na reunião do Colegiado, não faltou, no momento em que as discussões se 
tornaram mais violentas, argumentos e opiniões veementes e contraditórias.” 

No trecho acima, há uma infração as normas de concordância. 

a) Reescreva-o com devida correção. 
b) Justifique a correção feita. 

 

3. Reescrever as frases abaixo, corrigindo-as quando necessário. 

a) “Recebei, Vossa Excelência, os processos de nossa estima, pois não podem haver 
cidadãos conscientes sem educação.” 

b) “Os projetos que me enviaram estão em ordem; devolvê-los-ei ainda hoje, conforme 
lhes prometi.” 

 

4. Como no exercício anterior. 

a) “Ele informou aos colegas de que havia perdido os documentos cuja originalidade 
duvidamos.” 
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b) “Depois de assistir algumas aulas, eu preferia mais ficar no pátio do que continuar 
dentro da classe.” 

 

5. Reescrever as frases abaixo, corrigindo-as quando necessário. 

a) “Faziam apenas dois meses que ela ficara viúva e mais de uma proposta de casamento 
apareceram; porém, deviam haver sérios motivos para ela recusá-las.” 

b) “Se for levado em consideração as necessidades imediatas da escola, a reforma das 
instalações terão prioridade.” 

 

6. Colocar:  "C” quando correto, “E” quando errado 

a) (  ) Amanhã se fará os últimos exames. 
b) (  ) Restam-me alguns dias de férias. 
c) (  ) Os Estados Unidos intervieram nos conflitos sul-africanos há alguns meses. 
d) (  ) É necessária liberdade de expressão. 
e) (  ) São crianças a cuja situação muita gente é insensível. 
f)  (  ) Envie algum dinheiro daquela casa de caridade. 
g) (  ) Assisti e gostei muito daquele filme. 
h) (  ) Não me pouparam esforços para que o rio fosse despoluído. 

 

7. (CESGRANRIO) “Noites pesadas de cheiros e calores amontoados...” 

Aponte a opção em que, substituídos os substantivos destacados acima, fica incorreta a 
concordância de “amontoado”. 

a) nuvens e brisas amontoadas 
b) odores e brisas amontoadas 
c) nuvens e morros amontoados 
d) morros e nuvens amontoados 
e) brisas e odores amontoadas 

 

8. (PUCCAMP) A frase em que a concordância nominal está correta é: 

a) A vasta plantação e a casa grande caiados há pouco tempo era o melhor sinal de 
prosperidade da família. 

b) Eles, com ar entristecidos, dirigiram-se ao salão onde se encontravam as vítimas do 
acidente. 
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c) Não lhe pareciam útil aquelas plantas esquisitas que ele cultivava na sua pacata e linda 
chácara do interior. 

d) Quando foi encontrado, ele apresentava feridos a perna e o braço direitos, mas estava 
totalmente lúcido. 

e) Esses livro e caderno não são meus, mas poderão ser importante para a pesquisa que 
estou fazendo. 

 

9. (UNEB – BA) Assinale a alternativa em que, pluralizando-se a frase, as palavras 
destacadas permanecem invariáveis: 

a) Este é o meio mais exato para você resolver o problema: estude só. 
b) Meia palavra, meio tom - índice de sua sensatez. 
c) Estava só naquela ocasião; acreditei, pois em sua meia promessa. 
d) Passei muito inverno só. 
e) Só estudei o elementar, o que me deixa meio apreensivo. 

 

10. (MACKENZIE) 

I. Os brasileiros somos todos eternos sonhadores. 
II. Muito obrigadas! - disseram as moças. 
III. Sr. Deputado, V. Exa. Está enganada. 
IV. A pobre senhora ficou meio confusa. 
V. São muito estudiosos os alunos e as alunas deste curso. 

Há uma concordância inaceitável de acordo com a gramática 

a) em I e II 
b) em II, III e IV 
c) apenas em II 
d) apenas em III 
e) apenas em IV 
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Resolução: 

01. a) necessária            b) alerta            c) bastantes 
     d) vazia                     e) meio 

02. a) "Na reunião do colegiado, não faltaram, no momento em que as discussões se 
tornaram mais violentas, argumentos e opiniões veementes e contraditórias."  

     b) Concorda com o sujeito "argumentos e opiniões". 

03. a) “Receba, Vossa Excelência, os protestos de nossa estima, pois não pode haver 
cidadãos conscientes sem a educação.”  

      b)  A frase está correta. 

04. a) “Ele informou aos colegas que havia perdido (ou: ele informou os colegas de que 
havia perdido os documentos de cuja originalidade duvidamos.”  

      b) “Depois de assistir algumas aulas, eu preferia ficar no pátio a continuar dentro da 
classe.” 

05. a) “Fazia apenas dois meses que ela ficara viúva e mais de uma proposta de 
casamento apareceu; porém, devia haver sérios motivos para ela recusá-las.” 

      b) “Se forem levadas em consideração as necessidades imediatas da escola, a 
reforma das instalações terá prioridade. 

06. a) E        b) C        c) C        d) E 
      e) C        f) E         g) E        h) C 

07. E 08. E 09. E 10. D 
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Exercícios sobre concordância verbal 

 
QUESTÕES: 

1. Assinale a opção em que há erro de conjugação verbal em relação à norma culta da 
língua: 

a) Se ele vir o nosso trabalho, ficará muito doente. 
b) Não desanimes; continua batalhando. 
c) Meu pai interveio na discussão. 
d) Se ele reouvesse o que havia perdido. 
e) Quando eu requiser a segunda via do documento... 
 
 
2. A única frase que NÃO apresenta desvio em relação à concordância verbal 
recomendada pela norma culta é: 
 
a) A lista brasileira de sítios arqueológicos, uma vez aceita pela Unesco, aumenta as 
chances de preservação e sustentação por meio do ecoturismo. 
b) Nenhum dos parlamentares que vinham defendendo o colega nos últimos dias 
inscreveram-se para falar durante os trabalhos de ontem. 
c) Segundo a assessoria, o problema do atraso foi resolvido em pouco mais de uma hora, 
e quem faria conexão para outros Estados foram alojados em hotéis de Campinas. 
d) Eles aprendem a andar com bengala longa, o equipamento que os auxilia a ir e vir de 
onde estiver para onde entender. 
e) Mas foram nas montagens do Kirov que ele conquistou fama, especialmente na cena 
“Reino das Sombras”, o ponto mais alto desse trabalho.  
 
 
3. A única frase em que as formas verbais estão corretamente empregadas é:  
 
a) Especialistas temem que órgãos de outras espécies podem transmitir vírus perigosos. 
b) Além disso, mesmo que for adotado algum tipo de ajuste fiscal imediato, o Brasil ainda 
estará muito longe de tornar-se um participante ativo do jogo mundial. 
c) O primeiro-ministro e o presidente devem ser do mesmo partido, embora nenhum fará a 
sociedade em que eu acredito. 
d) A inteligência é como um tigre solto pela casa e só não causará problema se o suprir 
de carne e o manter na jaula. 
e) O nome secreto de Deus era o princípio ativo da criação, mas dizê-lo por completo 
equivalia a um sacrilégio, ao pecado de saber mais do que nos convinha. 
 
 
4. (FUVEST) Complete as frases abaixo com as formas corretas dos verbos indicados 
entre parênteses. 
 
a) Quando eu _________________ os livros, nunca mais os emprestarei. (reaver) 
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b) Os alienados sempre ______________ neutros. (manter-se) 

c) As provas que _____________ mais erros seriam comentadas. (conter) 

d) Quando ele _________________ uma canção de paz, poderá descansar. (compor) 
 
 
5. (FGV) Nas questões abaixo, ocorrem espaços vazios. Para preenchê-los, escolha um 
dos seguintes verbos: fazer, transpor, deter, ir. Utilize a forma verbal mais adequada.  
 
1) Se _______________ dias frios no inverno, talvez as coisas fossem diferentes. 
2) Quando o cavalo ________________ todos os obstáculos, a corrida terminará. 
3) Se o cavalo _______________ mais facilmente os obstáculos, alcançaria com mais 
folga a linha de chegada. 
4) Se a equipe econômica não se __________________ nos aspectos regionais e 
considerar os aspectos globais, a possibilidade de solução será maior. 
5) Caso ela ______________ ao jogo amanhã, deverá pagar antecipadamente o 
ingresso. 
 
  
6. (ENG. MACK) As formas que completariam o período “Pagando parte de suas dívidas 
anteriores, o comerciante ________________ novamente seu armazém, sem que se 
__________ com seus credores, para os quais voltou a merecer confiança”, seriam:  
 
a)  proveu – indispusesse 
b)  proviu – indispuzesse 
c)  proveio – indispuzesse 
d)  proveio – indispusesse 
e) n.d.a. 
 
 
7. Complete os espaços com um dos verbos colocados nos parênteses: 
 
a)  ________________os filhos e o pai... 
   (chegou/chegaram) 
b) Fomos nós que _______________ na questão. 
                            (tocou/tocamos) 
c) Não serei eu quem _________________ o dinheiro. 
                              (recolherei/ recolherá) 
d) Mais de um torcedor _______________________ estupidamente. 
                                  (agrediu-se/agrediram-se) 
e) O fazendeiro com os peões __________________ a cerca.  
                                          (levantou/ levantaram) 
 
 
8. Como no exercício anterior.  
 
a)  _____________ de haver algumas mudanças no seu governo. (há/ hão) 
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b) Sempre que ______________ alguns pedidos, procure atendê-los 
rapidamente. (houver/ houverem) 

c) Pouco me _______________ as desculpas que ele chegar a dar. (importa/ importam) 

d) Jamais ______________ tais pretensões por  parte daquele funcionário. (existiu/ 
existiram) 

e) Tudo estava calmo, como se não ________________ havido tantas 
reivindicações. (tivesse/ tivessem) 
 
 
9.  Complete os espaços com um dos verbos colocados nos parênteses. 
 
a) Espero que se _________________ as taxas de juro. (mantenha/ mantenham) 

b) É importante que se _______________ outras soluções para o problema. (busque/ 
busquem) 

c) Não se ______________ em pessoas que não nos olham nos olhos. (confia/confiam) 

d) Hoje já não se __________________ deste modelo de carro. (gosta/ gostam) 

e) A verdade é que ________________ certos pormenores pouco 
convincentes. (observou/observaram) 
 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Trabalhando pela sua conquista. 
 

 

EXERCÍCIOS DE LÍNGUA PORTUGUESA PARA CONCURSOS 13 

Resolução: 

01 - E 

02 - A 

03 - E 

04 - a) reouver 
      b) mantêm / mantiveram 
      c) contivessem 
      d) compuser 

05 - 1) fizessem 
       2) transpuser 
       3) transpusesse 
       4) detiver 
       5) vá 

06 - A 

07 - a) Chegaram 
      b) tocamos 
      c) recolherá 
      d) agrediram-se 
      e) levantaram 

08 - a) Há 
       b) houver 
       c) importam 
       d) existiram 
       e) tivesse 

09 - a) mantenham 
       b) busque 
       c) confia 
       d) gosta 
       e) observaram 
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Prova: Quadrix - 2019 - CREF - 20ª Região (SE) - Assistente Administrativo 

Texto associado 

            Em um campeonato de vôlei, cada vitória vale 4 pontos e cada derrota vale o 
número de pontos correspondente ao de sets vencidos pelo perdedor no jogo. Sabe‐se 
que cada jogo de vôlei é disputado por melhor de 5 sets, ou seja, quem vencer 3 sets 
primeiro ganha o jogo. Além disso, não há possibilidade de empate. Há 10 equipes que 
participam do campeonato e cada uma joga contra todas as demais 2 vezes: uma como 
visitante e outra como mandante. 

Com base nesse caso hipotético, julgue o item a seguir. 

Caso alguma equipe vença todos os seus jogos no campeonato, então o máximo de 
pontos que o segundo colocado poderá acumular, ao final do campeonato, será 68. 

 Certo 
 Errado 

2 
Ano: 2019   Banca: Quadrix   Órgão: CREF - 20ª Região (SE)  

Prova: Quadrix - 2019 - CREF - 20ª Região (SE) - Assistente Administrativo 

Texto associado 

            Em um campeonato de vôlei, cada vitória vale 4 pontos e cada derrota vale o 
número de pontos correspondente ao de sets vencidos pelo perdedor no jogo. Sabe‐se 
que cada jogo de vôlei é disputado por melhor de 5 sets, ou seja, quem vencer 3 sets 
primeiro ganha o jogo. Além disso, não há possibilidade de empate. Há 10 equipes que 
participam do campeonato e cada uma joga contra todas as demais 2 vezes: uma como 
visitante e outra como mandante. 

Com base nesse caso hipotético, julgue o item a seguir. 

Se uma equipe possui exatamente 1 ponto após 4 jogos, então, necessariamente, ela 
perdeu um jogo por 3 sets a 1 e perdeu os demais por 3 sets a 0. 

 Certo 
 Errado 
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3 
Ano: 2019   Banca: Quadrix   Órgão: CREF - 20ª Região (SE)  

Prova: Quadrix - 2019 - CREF - 20ª Região (SE) - Assistente Administrativo 

Texto associado 

            Em um campeonato de vôlei, cada vitória vale 4 pontos e cada derrota vale o 
número de pontos correspondente ao de sets vencidos pelo perdedor no jogo. Sabe‐se 
que cada jogo de vôlei é disputado por melhor de 5 sets, ou seja, quem vencer 3 sets 
primeiro ganha o jogo. Além disso, não há possibilidade de empate. Há 10 equipes que 
participam do campeonato e cada uma joga contra todas as demais 2 vezes: uma como 
visitante e outra como mandante. 

Com base nesse caso hipotético, julgue o item a seguir. 

Se uma equipe possui 4 pontos em 2 jogos, então necessariamente ela ganhou um 
jogo e perdeu o outro por 3 sets a 0. 

 Certo 
 Errado 

4 
Ano: 2019   Banca: Quadrix   Órgão: CREF - 20ª Região (SE)  

Prova: Quadrix - 2019 - CREF - 20ª Região (SE) - Assistente Administrativo 

Texto associado 

            Para montar uma cesta básica, deve‐se escolher uma marca de arroz, uma de 
óleo e uma de açúcar. Há disponíveis 3 marcas de arroz, 4 marcas de óleo e 2 marcas 
de açúcar; todas com preços diferentes. 

Com base nessa situação hipotética, julgue o item a seguir. 

Existe uma única escolha que minimiza o preço da soma dos três produtos. 

 Certo 
 Errado 
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5 
Ano: 2019   Banca: NC-UFPR   Órgão: Prefeitura de Curitiba - PR  

Prova: NC-UFPR - 2019 - Prefeitura de Curitiba - PR - Fiscal 

Considere as seguintes afirmações: 

– Se você não sente algo ao ouvir Bob Marley, então você está morto. 

– Se você está morto, então você não pode escolher o que quer ouvir. 

– Você pode escolher o que quer ouvir. 

A partir dessas afirmações, é correto concluir que você: 

a) não sente nada ao ouvir Bob Marley porque você está morto. 
b) não pode escolher ouvir Bob Marley. 
c) sente algo ao ouvir Bob Marley. 
d) não sente algo ao ouvir Bob Marley e não pode escolher o que quer ouvir. 
e) não está morto porque sente algo ao ouvir Bob Marley. 

6 
Ano: 2019  Banca: NC-UFPR  Órgão: Prefeitura de Curitiba - PR  

Prova: NC-UFPR - 2019 - Prefeitura de Curitiba - PR - Fiscal 

Na figura ao lado há 7 pontos marcados em uma das retas e 3 pontos marcados na 
outra. Quantos triângulos distintos é possível construir com esses 10 pontos? 

 

a) 21. 
b) 35. 
c) 63. 
d) 84. 
e) 120. 
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7 
Ano: 2019   Banca: NC-UFPR   Órgão: Prefeitura de Curitiba - PR  

Prova: NC-UFPR - 2019 - Prefeitura de Curitiba - PR - Fiscal 

Considere a seguinte sequência de números naturais: 

2, 3, 5, 8, 12, 17, 23, 30, … 

Qual dos números abaixo pertence a essa sequência? 

a) 58. 
b) 66. 
c) 73. 
d) 80. 
e) 88. 

8 
Ano: 2019   Banca: FADESP    Órgão: DETRAN-PA  

Prova: FADESP - 2019 - DETRAN-PA - Agente de Educação de Trânsito 

Em uma marina as lanchas são guardadas em uma estrutura de cinco andares, segundo 
uma arrumação lógica que, a partir do 2º andar, a colocação, ou não, de lanchas nos 
espaços só depende da arrumação do andar imediatamente inferior. As lanchas dos 
quatro primeiros andares da estrutura já estão guardadas, conforme o esboço abaixo. 
Nesse caso, de acordo com o critério estabelecido, o 5º andar comportará  

 

a) 4 lanchas. 
b) 3 lanchas. 
c) 2 lanchas. 
d) 6 lanchas. 
e) 5 lanchas. 

  



Caderno de Exercícios	 65

APOSTILAS LÍDER EM APROVAÇÃO!

9 
Ano: 2019   Banca: FADESP   Órgão: DETRAN-PA  

Prova: FADESP - 2019 - DETRAN-PA - Agente de Educação de Trânsito 

O bairro do Marco, em Belém, possui quadras bem definidas, como esboçadas abaixo: 

 

Para uma pessoa ir da esquina da avenida Duque de Caxias com a travessa Antônio 
Baena (indicada por X) até o canto da avenida João Paulo II com a travessa Timbó 
(indicado por Z), passando pela esquina da avenida Almirante Barroso com a travessa 
Curuzu (indicada por Y), a quantidade de trajetos de distância mínima, caminhando, 
conforme o esboço, sempre para baixo ou para a direita, será igual a  

a) 10. 
b) 12. 
c) 15. 
d) 24. 
e) 32. 
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10 
Ano: 2019   Banca: ADM&TEC  Órgão: Prefeitura de Senador Rui Palmeira 
- AL  

Prova: ADM&TEC - 2019 - Prefeitura de Senador Rui Palmeira - AL - Agente 
Administrativo 

Leia as afirmativas a seguir: 

I. Se em uma cesta há 7 limões, 10 morangos e 5 laranjas, então nela estão contidas 27 
frutas. 

II. Uma despesa de R$ 1.100 pode ser paga em 20 parcelas iguais de R$ 25, cada. 

Marque a alternativa CORRETA: 

a) As duas afirmativas são verdadeiras. 
b) A afirmativa I é verdadeira, e a II é falsa. 
c) A afirmativa II é verdadeira, e a I é falsa. 
d) As duas afirmativas são falsas. 

  
GABARITO
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